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Kristillinen lähetystyö on viime vuosina ollut 
uudenlaisten haasteiden edessä. Globali-
saation seurauksena kansainvälinen muut-

toliike on entisestään voimistunut. Sen myötä mo-
net ovat joutuneet irti juuriltaan ja tutusta yhteisös-
tään. Samaan aikaan kuilu rikkaiden ja köyhien 
välillä koko maailmassa on syventynyt. Nälänhätä 
ei ole poistunut ja ihmiskauppa on laajentunut 
kaikkialle. Köyhyyden maantiede on muuttunut. 
Aiemmin kaukaiset epäinhimillisyyden muodot 
ovat keskellämme. Huolia aiheuttaa myös su-
vaitsemattomuuden kasvu maailmassa. Sen   
seurauksena monet vähemmistöryhmät joutuvat 
kokemaan vainoa ja jättämään kotiseutunsa.

Suomen Lähetysseura ei ole 
yhtynyt niihin ääniin, jotka pi tävät 
tilannetta toivottomana. Tiedäm-
me pitkän kokemuksen pohjalta, 
että kaikkein vaikeimmassakin    
tilanteessa elävien yhteisöjen  
elin ehtoja voidaan muuttaa. Tär-

keimpänä voimavaranamme tässä työssä on sa-
noma Jumalan rakkaudesta.

Viime vuonna pidettiin kansainvälisiä kokouk-
sia, joissa keskusteltiin kristillisen lähetystyön    
näkymistä. Kokouksissa nousi esiin erityisesti 
kaksi vahvaa painotusta. Todettiin, että kirkollinen 
elämä on globalisaation seurauksena muuttu-
massa erityisesti pohjoisen pallonpuoliskon kir-
koissa. Etelän kirkkojen vahva seurakuntaelämä 
on jo keskellämme. Tämä muutos on jo kauan 
näkynyt Lähetysseurassa. Hengellinen elämä on 
saamassa uusia piirteitä myös maamme seura-
kunnissa.

Muutoksen suunta vahvistumassa

Toinen vahva suunta on kirkollisen lähetys  työn 
sitoutuminen köyhyyden ja sen mukana kulke -
vien ongelmien poistamiseen. Tähän keskittymi-
sestä ei vallitse erimielisyyttä eri 
kris tillisten kirkkojen suuntaus-
ten välillä. Tämä vahvistaa enti-
sestään myös lähetystyön eku-
meenisuutta.

Suomen Lähetysseuran kaut-
ta jokainen seurakuntalainen on 
voinut olla mukana vahvistamas-
sa ja luomassa niin uutta seurakuntatyötä kuin 
kristillisestä arvomaailmasta nousevaa kehitys-
yhteistyötä. Yhteistyökumppanit pitävät sitä luo-
tettavana ja osaavana lähetys jär jestönä. Yhdessä 
toimimalla voimme muuttaa maailmaa ja tuoda 
toivoa.

Seppo Rissanen
Suomen Lähetysseuran johtaja

Etelän kirkkojen 
seurakunta-
elämä on jo 

keskellämme

Toinen suunta 
on lähetystyön 
sitoutuminen 
köyhyyden 
poistamiseen
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ULKOMAINEN TYÖ

Vuonna 2010 Lähetysseura aloitti uuden 
strategiansa toimeenpanon (2010 –2015). 
Strategia perustuu evankeliumiin, joka 
haastaa meitä jatkuvasti katsomaan maa-
ilmaa uusin silmin. Raamatussa hyvä esi-
merkki tästä on Paavali, joka kohdattuaan 
Kristuksen näki aivan uudella tavalla sekä 
Jumalan rakkauden että itsensä. Hän suh-
tautui uudella tavalla myös niihin ihmisiin, 
joita hän oli aiemmin vihannut ja halveksi-
nut. Vielä tänäänkin luotamme siihen, että 
kristillisessä sanomassa on voima, joka 
vapauttaa meidät itsekeskeisyydestä ja 
välinpitämättömyydestä sekä auttaa meitä 
elämään sovussa ja rakastamaan lähim-
mäisiämme.

Menneen vuoden aikana olemme   pyr-
kineet lisäämään julistus- ja diakoniatyötä 
niiden parissa, jotka ovat vielä  kristillisen 
kirkon ulkopuolella. Olemme siksi laajen-
taneet yhteistyötämme niis sä maissa, 
joissa kirkko on selkeästi vähemmistö-
asemassa, muun muassa Boliviassa, Kii-
nassa, Kambodzhassa, Malawissa ja Ne-
palissa.

Maissa, joissa kirkko on jo vakiintunut, 

ha luamme vahvistaa työtä sisäisillä lähe-
tysalueilla. Esimerkiksi Etiopiassa olemme 
saaneet kannustavia kokemuksia pieni-
muotoisesta tavoittavasta työstä, jos sa 
hiippakunnat etsivät syrjittyjä ryhmiä   
omalla toiminta-alueellaan. Tansaniassakin 
olem me voimistaneet yhteistyötä kirkon 
omilla lähetysalueilla.

Julistus, palvelu ja 
vaikuttamistyö yhdessä       

Tavoitteemme on myös vahvistaa ihmis-
oikeuksia ja vähentää köyhyyttä. Suuri   
osa maapallon asukkaista elää edelleen 
köyhyydessä, eikä heillä ole sananvaltaa 
omaan elämäänsä. Tämä on räikeä vasta-
kohta sille hyvälle elämälle, johon Jumala 
on luonut meidät. Vuoden aikana Lähetys-
seura on tähdentänyt ruokaturvaa sekä 
köyhien ja syrjittyjen mahdollisuutta mää-
ritellä itse ongelmansa ja osallistua niiden 
ratkaisemiseen. 

Olemme korostaneet kehityksen avai-
mina erityisesti naisten oikeutta osallistua, 
saada koulutusta ja terveydenhuoltoa. 

Köyhyyden vähentäminen, ihmis oikeudet 
ja julistustyö vahvistuvat

Olemme tehostaneet toimintaamme, jotta 
YK:n vammaisten oikeuk sien julistus to-
teutuisi. Monissa yhteiskunnissa hiv ja 
aids on romahduttanut lupaavan kehityk-
sen. Siksi ennaltaehkäisevä työ, sairastu-
neiden hoito ja hiv-positiivisten toimeen-
tulon paranta minen ovat tärkeitä koko      
yhteiskunnan kehitykselle. Suunnittelussa 
ja työn toteutuksessa kiinnitämme entistä 
enemmän huomiota kestävään kehityk-
seen ja eko lo giaan, jotta voimme turvata 
elämän edellytykset myös tuleville suku-
polville. Kaikki nämä teemat ovat muka -  
na Lähetysseuran kehitysyhteistyön ohjel-
massa, joka uudistettiin vuonna 2010.

Sen lisäksi, että olemme auttaneet hä-
dässä olevia lähimmäisiämme, olemme 
koko historiam me ajan muuttaneet myös 
rakenteita. Vuonna 2010 olemme kehittä-
neet ja vahvistaneet vai kutta mis työtämme 
kumppanikirkkojemme ja kansainvälisten 
verkostojemme kanssa. Taistelussa aidsia 
vastaan sekä ruokaturvan parantamiseksi 
tarvitaan poliittisia päätöksiä ja yleisen 
mielipiteen muutoksia sekä Suomessa 
että kansain välisesti.

Lähetysseuran työssä evankeliumin ju-
listus, palvelu ja vaikuttamistyö kulkevat 
käsi kädessä. Kokonaisvaltaisessa työssä 
todistamme Kris tuksen rakkaudesta, joka 
koskee koko ihmistä – hengellisesti, fyy-
sisesti, henkisesti ja yhteiskunnallisesti – 
sekä nyt että tulevaisuudessa.

Rolf Steffansson 
Ulkomaantyön johtaja

Lähetysseuran strategiassa 2010 –2015 
ulkomaantyön prioriteetteja ovat julistus- 
ja diakoniatyön vahvistaminen, köyhyyden
vähentäminen sekä yhteiskunnallisen
oikeudenmukaisuuden edistäminen.
Vuonna 2011 ulkomaantyön kuluista 15 % 
käytetään uusia ihmisryhmiä tavoittavaan 
toimintaan. Tukea julistustyölle on lisätty 
muun muassa Nepalissa.
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Ulkomaisen työn kulut ohjelmittain 2010

Ulkomaisen työn ohjelmat
Suomen Lähetysseuran tunnuslau se on RAKKAUS • USKO 
• TOIVO – ihmiseltä ihmiselle. Se tulkitsee Lähetysseuran 
kokonaisvaltaista käsitystä lähetystyöstä, johon kuuluvat   
julistus ja palvelu.

Lähetysseuran ulkomainen työ jaotellaan viiteen ohjelmaan:

• JULISTUS- JA SEURAKUNTATYÖN OHJELMA   tukee 
vähemmistöasemassa olevien kirkkojen ja kristillisten ryh-
mien julistustyötä, seurakuntien syn tymistä ja vahvistumis-
ta sekä siihen tähtäävää koulutusta. Erityisesti vahvistetaan 
uusille alueille ja uusien ihmisryhmien pariin suuntautuvaa 
tavoittavaa työtä. Vuonna 2010 Lähetysseura tuki yhteis-
työkumppaniensa julistus- ja seurakuntatyötä 5,1 miljoo-
nalla eurolla.

• YHTEISKUNNALLISEN OIKEUDENMUKAISUUDEN 
JA DIAKONIAN OH  JELMA tähtää köyhyyden vähen tä mi-
seen ja oikeudenmukaisuuden lisään tymiseen maailmassa 
sekä kestävään kehitykseen. Tavoitteena on vahvistaa kirk-
kojen diakoniaa, parantaa lasten, naisten, vammaisten ja 
syrjittyjen vähemmistöjen asemaa. Suurin osa ulko asiain-
ministeriön tukemaa kehitysyhteistyötä kuuluu tämän 
ohjelman alle. Vuonna 2010 Lähetysseura käytti yhteis-

kunnallisen oikeudenmukaisuuden ja diakonian edistämi-
seen 8,1 miljoonaa euroa.

• OMAEHTOISUUDEN KEHITTÄMISEN OHJELMA 
vahvistaa yhteistyö kump panien teologista, talou dellista 
ja hal linnollista oma ehtoisuutta. Vuonna 2010 Lä hetysseura 
käytti kumppaniensa oma ehtoisuuden kehittämiseen 1,2 
miljoonaa euroa.

• RAUHAN JA SOVINNON OHJELMA vahvistaa yhteis-
työkumppanien valmiuksia käydä us kontojen välistä dialo-
gia sekä toimia uskontojen- ja eri kansanryhmien välisten 
tai muiden konfl iktien ehkäisemiseksi. Vuonna 2010 Lähe-
tysseura käytti rauhan ja sovinnon edistämiseen 1,5 miljoo-
naa euroa.

• HIV JA AIDS -OHJELMA ehkäisee hi-viruksen leviämis-
tä ja siihen vaikutta via syitä, poistaa syrjintää sekä tukee 
sairastu neita ja heitä hoitavia yhteisöjä. Vuonna 2010 
Lähetysseura käytti aidsin vastaiseen työhön 0,8 miljoonaa 
euroa. Nykyisin aids-työ on enää harvemmin erillisiä hank-
keita, vaan se on osa kirkkojen työntekijäkoulutusta, ter-
veydenhoito- ja diakoniatyötä sekä seurakuntien nuoriso-, 
nais- ja perhetyötä.
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JULISTUS- JA SEURAKUNTATYÖ

Kaakkois-Tansaniassa sijaitseva Eteläisen 
hiippakunnan Mtwara-Lindin rovastikunta 
kattaa kaksi lääniä, joiden asukkaista  
suurin osa on muslimeja tai perinteisiin  
uskontoihin pitäytyviä. Taikausko ja suora-
nainen noituus aiheuttavat murhenäytel-
miä ja pelkoja ja sitovat muutenkin ihmisiä 
eri tavoin. Tämä yhdessä väestön hei-
kohkon koulutustason lisäksi on antanut 
alueelle huonon maineen, vaikka siellä 
asuvatkin taitavat eebenpuun veistäjät, 
makondet.  

Luterilainen kirkko edustaa pientä vä-
hemmistöä, mutta se tunnetaan kokoonsa 
nähden hyvin ja siihen luotetaan yhteis-
työkumppanina monenlaisessa kasvatus- 
ja valistustyössä. Kirkon ominta työtä on 
kuitenkin seurakunta- ja lähetystyö. 

Kasvava kirkko tarvitsee työntekijöitä, 
joista merkittävin ryhmä on pieniä kylä-
seurakuntia hoitavat evankelistat. He pi-
tävät jumalanpalveluksia ja pyhäkouluja, 

Jokainen vastuunkantaja 
on tärkeä kirkon lähetysalueilla

opettavat peruskoulussa uskontoa kris-
tityille lapsille (kuten muslimit omilleen), 
huolehtivat rippikoulusta, tekevät koti-
käyntejä, siunaavat hautaan ja pitävät     
yhteyttä pappiin, joka käy tietyin väli -  
ajoin kastamassa, konfi rmoimassa, toimit-
tamassa ehtoollisjumalanpalveluksia ja 
muita virkaansa kuuluvia tehtäviä. 

Monet kylien vastuunkantajista ovat 
kristittyinä nuoria. He tarvitsevat tehtä-
viinsä koulutusta. Osa pääsee pitempään 
koulutukseen esimerkiksi Kidugalan semi-
naariin, jossa on vuosien mittaan ollut pal-
jon suomalaisiakin opettajia. Osaa koulu-
tetaan paikan päällä Mtwarassa, jossa Lä-
hetysseuran tuella pidettiin viime vuonna 
jatkokurssi 2008 aloittaneelle kymmenen 
hengen ryhmälle ja aloitettiin myös uuden 
ryhmän valmentaminen. 16 uuden opiske-
lijan joukossa oli myös neljä nuorta naista. 
Yksi heistä oli rakentanut edellisenä syk-
synä muiden tyttöjen kanssa kyläänsä kir-

Mkunwan kylän naiset eivät jääneet odottelemaan, että joku rakentaisi heille kirkon: he 
rakensivat sen itse. Evankelista Monica Andwike innosti kylän naiset kirkkohankkeeseen.

M
ar

ja
tt

a 
M

äk
in

en

oli juuri rakennettu kirkko, mistä osa kylä-
läisistä oli innoissaan, osa vihaisia. Sen  
kylän noita nostatti hirmuisen tuulen hajot-
tamaan kirkon ja vahingoittamaan evanke-
listaa. Tuuli oli uskomattoman voimakas, 
mutta kirkko ei hajonnut ja evankelistakin 
pysyi maassa. Kuulin hänen sanovan: Jee-
suksen nimessä, väisty! Kun henki ei pys-
tynyt vahingoittamaan kirkkoa eikä evan-
kelistaa, se luovutti ja lähti pois entistäkin 
vihaisempana – ja vei muutaman katon 
mennessään.

Näin itse, että on Jumala, jonka voima 
on suurempi kuin meidän noitiemme ja 

henkiemme voimat. Halusin mennä kas-
tettavaksi ja liittyä kirkkoon. Tunsin hel-
potusta ja iloa, enkä pelkää enää. Myös 
monet sukulaiseni ovat nyt kiinnostuneita 
Jeesuksesta. Mitä enemmän opin Juma-
lasta, sitä kiitollisempi olen. En joudu enää 
peloissani uhraamaan hengille rahaa ja 
ruokaa, joten perheenikin voi paremmin. 
Jeesus haluaa meidän elävän vapaina ja 
turvallisin mielin. Pahat henget teettävät 
ihmisillä pahoja tekoja. Jeesus ei halua     
vahingoittaa ketään. Hän sanoi, että on  
tullut valoksi maailmaan. Siksi haluan    
palvella häntä.”

”Makondemiehen tarina

Mikä saa makondemiehen liittymään kris-
tilliseen seurakuntaan, vieläpä kantamaan 
siinä vastuuta? Oweni kertoo: 

”Suvussani on ollut sukupolvesta toi-
seen noitia. Heitä on pelätty, ja monet kart-
telivat meitä. 

Kun kyläämme tuli evankelista puhu-
maan Jumalasta, jonka voima on suurempi 
kuin mikään muu voima maailmassa, kiin-
nostuin. Sukulaiseni olivat vihaisia, mutta 
halusin kuulla lisää ja kävelin toiseenkin  
kylään kuuntelemaan evankelistaa. Sinne 
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kon, koska kristittyjä miehiä ei ollut. Siinä-
pä on haastetta niille kylille, joissa juma-
lanpalvelukset pidetään vielä puun alla. 

Intoa riittää, palkkaa ei

Etäisyydet kylien välillä ovat pitkiä. Lähe-
tysseuran tuella matkoja on ollut mahdol-
lista tehdä. Seurakuntien ja kylien työnte-
kijät elävät kaukana toisistaan ja usein 
vaativissa oloissa, mikä näkyy joskus jopa 
kurssijaksojen välillä tapahtuvana huomat-
tavana laihtumisena. Palkka on olematon. 

Mistä nämä evankelistat saavat in-
tonsa? Eräs islamtaustainen evankelista 
muotoili sen näin: ”Tästä armosta minä   
en luovu!” Hänet lähetettiin lähes vuoden 
mittaiselle seurakuntatyön johtamistaidon 
kurssille, ja tätä kirjoitettaessa hän on 
aloittanut pappiskurssilla. 

Jokainen vastuunkantaja on tärkeä 
seudulla, jota kirkko pitää selkeästi lä-
hetysalueena. Kurssien jälkeen tulee seu-
rakunnista hyvää palautetta, ihmiset ha-
luavat kuulla evankeliumia: ”Tulkaa mei-
dänkin kyläämme!”  Ihmiset pyytävät neu-
voja ja esirukousta. Länsimainenkin pappi   
joutuu tilanteisiin, joissa muslimit haluavat 
rukousta vapautuakseen henkivalloista. 
Afrikkalaisten rinnalla on opeteltava ko-
konaisvaltaista elämänasennetta myös 
kirkon toiminnassa.   

Marjatta Mäkinen

Pastori Mwanjemba vihki Mkunwan 
kirkon juhlallisesti käyttöön.
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JULISTUS- JA SEURAKUNTATYÖ

Papua-Uusi-Guinea on ainutlaatuinen maa 
maailmassa. Maan kuusi miljoonaa ihmis-
tä puhuu yli 830 eri kieltä. Eräs näistä kie-
listä on tiang, jota puhutaan Djaulin saarel-
la lähellä päiväntasaajaa. Tianginpuhujat 
arvostavat elämässään yli kaiken perintei-
siä melanesialaisia arvoja: ihmisten välistä 
harmoniaa ja yhteishenkeä sekä auktori-
teettien ja johtajien kunnioitusta. 

Heidän kulttuurinsa eroaa länsimaalai-
sesta kulttuurista myös siinä, että vielä ny-
kyäänkin kaikki tieto siirtyy sukupolvelta 
toiselle suullisesti – tarinoiden, kertomus-
ten, opetusten ja laulujen välityksellä. Täs-
tä syystä ihmiset ovat myös tottuneet op-
pimaan asiat luontevasti ulkoa. Kun samat 
tarinat kuullaan aika ajoin uudestaan ja 
uudestaan, ulkoa oppiminen on tiangin- 
puhujilla jo lähes geeneissä.

Kun ensimmäiset lähetystyöntekijät 
saapuivat Djaulin saarelle 1920-luvulla, ei 
tianginpuhujille näin ollen tuottanut vai-
keuksia oppia ulkoa myöskään kaikkia  
virsikirjan 444 virttä heille täysin vieraalla 
tolain kielellä. Tolai on yksi maan kielistä, 
ja virsikirja käännettiin sille jo 1800-luvun 
lopussa. Sitä paitsi virsien sanat kuulosti-
vat ihmisistä myös sopivan salaperäisiltä 
ja eksoottisilta, käyttiväthän kaikki suur-
miehetkin henkien kanssa toimiessaan sa-
lakieltä ja vierasta termistöä. Toisin sa-
noen kirkkokansaa ei haitannut lainkaan 
se, ettei virsien ja laulujen sanomasta ja 
sisällöstä ymmärtänyt mitään; pääasia oli, 
että laulujen melodia ja harmonia kuulos-
tivat hyvältä ja samalla Jumalakin saatiin 
tyytyväiseksi laulusuorituksella, aivan ku-
ten saarella asuvat hengetkin.

Virret ovat muutakin kuin kaunista musiikkia!

Ei enää merkityksettömiä sanoja

Vaikka vieraskieliset virret ovat vuosien var-
rella tulleet saarelaisille rakkaiksi ja läheisik-
si, ei niiden sisältö valitettavasti ole avautu-
nut uusille sukupolville sen enempää kuin 
edellisillekään – päinvastoin. Yhä harvempi 
Djaulin asukas ymmärtää enää sanaakaan 
tätä vierasta kieltä. Koska meille länsimaa-
laisille virret eivät ole ainoastaan kauniita 
melodioita, vaan niiden sanoituksissa on 
myös syvä sisältö, olemme kokeneet vir-
sien kääntämisen hyvin merkittäväksi ja     

Pyhäkoululaisten lauluesitys Djaulin 
saarella. ”Lokakuussa pidetyn virsien 
käännöskurssin osanottajat työsken telivät 
ahkerasti aamusta iltaan. Ihmiset eivät 
enää halua laulaa vieraskielisiä 
lauluja kirkossa – he haluavat ymmärtää 
sanojen merkityksen ja saada niistä 
rohkaisua omaan elämäänsä”, 
kertoo Riikka-Maria Kolkka. 

tärkeäksi osaksi tianginkielistä raamatun-
käännös- ja lukutaito työtä. 

Työ on ollut hyvin palkitsevaa. Omakie-
listen virsien ja laulujen avulla ihmiset ovat 
paitsi ymmärtäneet laulujen sanoman ja   
sisällön, myös rohkaistuneet käyttämään 
tiangin kieltä jumalanpalveluksissa, oppi-
neet lukemaan sekä saaneet uusia ihmi - 
siä mukaan kirkon toimintaan. Jotkut ovat 
jopa rohkaistuneet käyttämään omaa pe-
rinteistä kansanmusiikkiaan uusissa hen-
gel lisis sä lauluissa, vaikka paikallinen  
kirkko pitääkin perinteisiä melodioita so-
pimattomina. 

Ei siis ihme, että vuonna 2011 ilmesty-
vä tianginkielisen virsikirjan uusi ja laajen-
nettu painos on hyvin odotettu ja haluttu 
kirja – omakielisten virsien sanoissa ihmi-
set voivat ensimmäistä kertaa ymmärtää 
virsien syvällisen merkityksen ja saada 
niistä rohkaisua ja iloa elämäänsä.

Riikka-Maria Kolkka
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Lukeminen ja kirjoittaminen tiangiksi on uusi asia niin aikuisille kuin lapsille. Aakkoston, 
kieliopin ja kirjakielen luominen kielelle, jota ei aiemmin ole tutkittu lainkaan, käynnistyi 
Djaulin saarella 2004.
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Vuoden 2010 Tasaus-kampanjan kohde-
maat olivat Senegal ja Mauritania, jotka si-
jaitsevat Saharan laidalla Länsi-Afrikassa. 

Senegalin väestöstä runsas kolman -
nes elää köyhyysrajan alapuolella. Viime 
vuosina köyhien määrä on lisääntynyt 
maa seudulla, koska siellä ei ole juurikaan 
tulonsaantimahdollisuuksia. Lähialueella 
tuotettu ruoka ei riitä kaikille, ja puhtaan 
juomaveden puute ja puutteellinen tervey-
denhuolto lisäävät sairauksia.

Senegalin luterilaisen kirkon kehitys-
työn osasto parantaa elinoloja köyhillä 
seuduilla. Parempia satoja saadaan kehit-
tämällä viljelymenetelmiä sekä kaivamalla 
ja korjaamalla kaivoja. Kirkon lahjoittamat 
puimakoneet ja myllyt helpottavat naisten 
työtaakkaa, jolloin heille jää aikaa muuhun 
toimintaan. Koulutus ja pienlainat antavat 

Tasaus 2010: 
Aavikoitumista vastaan, ruokaturvan puolesta
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Poliovammainen Robert Séne 
sai itselleen elinkeinon pienlainan turvin.
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ihmisille mahdollisuuksia parantaa itse 
elinolojaan.

Lähetysseuran syyskuisessa seminaa-
rissa kirkon kehitystyön osaston johtaja 
Pierre Thiam kertoi ihmisistä, jotka olivat 
saaneet pienlainan. Yksi heistä on polio-
vammainen Robert Séne.

”Robert Sénen jalat ovat halvaantu-
neet, eikä hän siksi voinut mennä töihin”, 
Pierre Thiam kertoi.

Séne sai kirkolta pienlainana 100 000 
frangia, noin 153 euroa. Näillä rahoilla Séne 
osti 10 säkkiä maapähkinöitä. Hän kuori 
ne ja myi pähkinöitä pikkupakkauksissa.

”Sadekaudella maapähkinöitä ei kan-
nata myydä, ja niinpä Robert Séne keksi 
puristaa lopuista pähkinöistä öljyä.”

Pierre Thiam kehuu Robert Sénen kaup-
pamies taitoja, sillä öljynmyynnistä saamil-

laan rahoilla tämä maksoi ta-
kaisin lainan ja osti vielä kaksi 
lammasta. Muslimien juhla-
aikoina lampailla on Sene  ga-
lissa kysyntää.

Helmikuussa 2011 Pierre 
Thiam kertoi sähköpostitse, 
että Robert Séne tulee nyt 
mu kavasti toimeen. 

Pienprojektista saatu alku-
pääoma on ollut toimeentulon 
alku monelle vähävaraiselle. 
Jotkut ovat ostaneet eläimiä, 
toiset hedelmäpuiden taimia. 
Joku on aloittanut pientä tori-
kauppaa myymällä vihannek-
sia ja hedelmiä. 

Lainaa voivat saada yksit-
täiset ihmiset tai ryhmät. Lai-
nan saajan pitää olla vähin-
tään 18-vuotias, etnistä taus-
taa tai uskontoa ei kysellä. 

Lainasta ei peritä korkoa, ja se on makset-
tava takaisin vuoden sisällä. Vuonna 2010 
kirkko jakoi pienlainoja yhteensä 23 mil-
joonaa frangia, runsas 35 000 euroa.

Toinen vuoden 2010 Tasaus-kohde oli 
Luterilaisen maailmanliiton Mauritanian-
työ. Lähetysseura on tukenut tätä työtä 
vuodesta 2005 lähtien. Kuivuus, puiden 
häviäminen ja siitä johtuva nälänhätä uh-
kaavat maaseudun asukkaita. 

”Jos ihmisillä ei ole kylissä ruokaa, he 
muuttavat kaupunkiin. Heitä pitää auttaa 
kunnes he löytävät ratkaisun toimeentu-
loonsa”, totesi Luterilaisen maailmanliiton 
ohjelmakoordinaattori Houléye Tall Suo-
men-vierailullaan syyskuussa.

Tallin mukaan ihmisten pitää viljellä 
sitä, mistä he saavat ruokaa, ja ratkaisu-
jen pitää olla ympäristöön sopivia. Luteri-
lainen maailmanliitto aloitti peltojen ke-
sannointia, kun huomattiin, että kesanto-
aikana pelloilla alkaa kasvaa villivehnää, 
jota voi käyttää ruokana. Puuntaimien ja 
pensaiden istutus pysäyttää hiekkadyy-
nien etene misen.

Paula Laajalahti

Senegalissa Fangaden 
kylässä asuva François 
Ngom istutti hedelmäpuun 
taimia. ”Kahden vuoden 
päästä saan näistä jo 
mangoja.” 
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Kymmenien järjestöjen vaikuttamistyö  
kielivähemmistöjen hyväksi on tuottanut 
tulosta Aasiassa. Vähemmistökielten ase-
maan on viime vuosien aikana tullut mer-
kittäviä parannuksia neljässä kaakkois-
aasialaisessa maassa: Filippiineillä, Kam-
bodzhassa, Thaimaassa ja Itä-Timorissa. 

Yksi kehityksen aikaansaajista on mo-
nikielisen opetuksen asiantuntija Kimmo 
Kosonen, joka on Lähetysseuran ja SIL 
Internationalin työntekijä Thaimaassa. Hä-
nen mielestään työ on juuri sitä, mihin Lä-
hetysseura strategiassaan pyrkii: tavoitta-
maan kaikkein heikoimmassa asemassa 
olevia ihmisryhmiä.

Kososen ja muiden kielivähemmistöjen 
puolustajien päämääränä on saada äidin-
kielinen opetus jokaisen lapsen oikeudek-
si kaikkialla Aasiassa ja lopulta kaikkialla 
maailmassa. Tämä oikeus antaa kielivä-
hemmistöjen lapsille tasavertaiset lähtö-
kohdat koulunkäyntiin, mikä tasoittaa hei-
dän tietään koulumenestykseen, hyvään 
ammattiin ja yhteiskunnan rakentamiseen. 

Faktat päättäjien pöytään

Vielä 2000-luvun alussa, kun Kimmo Ko-
sonen aloitti nykyisessä työssään, kielestä 

ei koulutusalan kansainvälisissä kokouk-
sissa juuri puhuttu koulutuskysymyksenä. 
Vähemmistöryhmien heikon koulumenes-
tyksen syitä ei pohdittu. Nykyisin kieli on 
kokousten esityslistalla yhtenä vaikuttava-
na tekijänä ja äidinkielisen alkuopetuksen 
suuri merkitys oppimistuloksiin on laajasti 
ymmärretty.     

Kimmo Kososen työ on ”ylätason” vai-
kuttamista. Kyse on työstä päättäjien tie-
don ja ymmärryksen lisäämiseksi, jotta 
heidän tekemänsä kielipoliittiset päätök-
set pohjautuisivat tosiasioihin.

Kososen ja muiden asiantuntijoiden 
tehtävä on ”latoa päättäjille faktat pöy-

Kimmo Kosonen ja Unescossa työs-
kentelevä monikielisen koulutuksen 
koordinaattori Kristy Bang keräävät 
tietoa vähemmistökielten käytöstä 
opetuksessa Aasian ja Tyynenmeren 
23 maassa. 

Kielivähemmistöjen asemaan isoja parannuksia 
Kaakkois-Aasiassa

tään” eli kertoa tutkimuksiin perustuen, 
mikä on opetuskielen merkitys oppimistu-
loksissa. Tästä hän on päässyt puhumaan 
muun muassa kymmenelle Kaakkois-Aa-
sian opetusministerille. 

”On suuri haaste osoittaa päättäjille, 
että juuri heidänkin maassaan äidinkieli-
nen alkuopetus hyödyttää koko yhteis-
kunnan kehitystä.”

Kristillisen järjestön työtä 
arvostetaan

Kimmo Kosonen korostaa, että hyvä ke-
hitys on asiantuntijoiden laajan verkot-
tumisen, uusien edistysmielisten järjestö-
joh tajien ja tuloksellisten konferenssien 
ansiota. SIL:n lisäksi työssä on mukana 
kymmenkunta järjestöä, joista osa on vai-
kutusvaltaisia YK:n järjestöjä.  

”Kun virkamiehet ja muut päättäjät 
kuulevat samansuuntaisia viestejä monel-
ta eri taholta, se vähitellen muuttaa ajatuk-
sia.”

Kosonen on toisinaan ihmetellyt, kun 
tärkeät päättäjät haluavat tehdä yhteistyö-
tä nimenomaan kristillisen järjestön kans-
sa, eivätkä tukeudu pelkästään alan huip-
puprofessoreihin. 

”Yksi viranomainen kertoi tarkkailleen-
sa toimintaamme ja huomanneensa, että 
kohtelemme vähemmistökansojen ihmisiä 
tasa-arvoisesti. Hän arvosti sitä. Ajattelin, 
että ehkä Kristus paistaa työmme läpi, 
vaikkemme itse sitä huomaisikaan.”  

Sari Lehtelä

Ylätason vaikuttamistoiminnan 
lisäksi Lähetysseura edistää etnisten 
vähem mistöjen äidinkielistä opetusta 
myös ruohonjuuritasolla. Vuonna 2010 
Lähetysseura lähetti ensimmäiset 
työntekijänsä Laosiin.
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Pakistanin kesän 2010 suurtulvat olivat 
yksi viime vuosikymmenten mittavimmista 
inhimillisistä murhenäytelmistä. Toipumi-
nen tuhoista on tuskin päässyt vielä al-
kuun.

Virallisten tilastojen mukaan tulvissa 
menehtyi yli 1 700 ihmistä. Lähes 1,9 mil-
joonaa rakennusta on joko liuennut ole-
mattomiin tai vaurioitunut korjauskelvot-
tomaksi. Tulvavedet jättivät alleen noin 
160 000 neliökilometrin alueen. Tulvista 
joko suoraan tai välillisesti kärsineiden ih-
misten määrä nousee yli 20 miljoonan. 

Lähetysseuran yhteistyökumppani, Pa-
kistanin yhdistyneen kirkon Peshawarin 
hiippakunta, aloitti avustustoimet heti tul-
vakatastrofi n alkuvaiheessa omalla toi-
minta-alueellaan Khyber Pakhtunkhwan 
maakunnassa (ent. Luoteinen rajamaa-
kunta). Kesälomakauden takia suljettuina 
olleita kirkon kouluja otettiin hätämajoitus-
käyttöön, ja humanitaarisen avun jakelu 
käynnistyi monin paikoin hiippakunnan 
oman rahoituksen turvin. Kirkkojen kan-
sainvälinen humanitaarisen avun ja kehi-
tysyhteistyön verkosto ACT-allianssi esitti 
avustusvetoomuksen heti elokuussa. Pes-
hawarin hiippakunta liittyi tähän kirkkojen 
laajaan operaatioon yhtenä paikallisena 

toteuttajana.
Lähetysseura kanavoi oman katastrofi -

apunsa Peshawarin hiippakunnalle osana 
kirkkojen yhteistä avustushanketta. Varat 
käytettiin ruoka-apuun, hygieniatarvikkei-
siin, huopiin, vedensäilytysastioihin, suo-
jamateriaaleihin, keittovälineisiin, yksin-
kertaisiin lattiamattoihin sekä moskiitto-
verkkoihin. Hyödynsaajina hankkeessa oli 
kaikkiaan 1 430 perhettä (runsaat 10 000 
henkeä). Apua annettiin tasapuolisuus-
periaatteen mukaisesti kaikille tulvatu-
hoista kärsineille, joskin pääpaino oli haa-
voittuvimmissa vähemmistöryhmissä. 

Jälkihoito jatkuu pitkään

Aiempien suurkatastrofien, kuten vuoden 
2005 Balakotin maanjäristyksen sekä ke-
sän 2009 väkivaltaisuuksien pohjalta Pes-
hawarin hiippakunnalla oli kohtuulliset val-
miudet mittavan humanitaarisen hank-
keen toteuttamiseen. Hiippakunnan re-
surssit joutuivat syksyn kuluessa koville, 
silti suunnitellut toimenpiteet kyettiin pää-
osin toteuttamaan aikataulun mukaisesti.

Vaikka tulvavedet olivat kutakuinkin 
laskeneet vuoden 2010 loppuun mennes-
sä, avun tarve ylitti edelleen käytettävissä 

Pakistanin tulvissa hävisi kokonaisia kyliä

Peshawarin hiippakunta otti vastuulleen mm. neljän kylän avustamisen ja jälleenrakennuksen Charsaddan alueella, jossa raju veden-
tulo muutti jokiuomia ja kokonaisia kyliä huuhtoutui olemattomiin.

YHTEISKUNNALLINEN OIKEUDENMUKAISUUS JA DIAKONIA
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Kummina olet korvaamaton
Vuonna 2010 Suomen Lähetysseuran kummitoiminta tuki las-
ten ja nuorten koulunkäyntiä 16 maassa. Kummitukea annet-
tiin runsas 1,1 miljoonaa euroa, eniten Nepaliin ja Etiopiaan. 
Vuoden lopussa kummisopimuksia oli yli 3 100: suurin osa 
kummeista on yksityishenkilöitä, perheitä ja erilaisia seura-
kuntien pienryhmiä, mutta mukana on myös kouluja, yhdistyk-
siä sekä seurakuntia. 

Vuonna 2010 valmisteltiin useita uusia hankkeita erityises - 
ti vammaisten, aids-orpojen sekä tyttöjen aseman paranta-
miseksi Tansaniassa ja Senegalissa.

Uutena kummiohjelmana alkoi Pakistanissa Peshawarin 
hiippakunnan neljän koulun oppilaiden tukeminen. Kummien 
antama apu varmistaa, että myös kaikkein köyhimpien perhei-
den lapset voivat jatkaa koulunkäyntiään. Näissä kouluissa on 
yhteensä noin 900 lasta, sekä tyttöjä että poikia. 

Lasten Pankki on sijoitus tulevaisuuteen

Lasten Pankki täydentää kummiohjelmien antamaa apua ja 
ohjaa kummityön kertalahjoitukset lasten yllättäviin tarpeisiin 
ja uusien kummiohjelmien käynnistämiseen. Vuoden 2010 
suurimpia hankkeita olivat Mafingan orpokodin remontointi 
Tansaniassa ja Casa Hogarin poikakodin keittiön kunnostus 
leipomoksi Venezuelassa. Lasten Pankki haluaa olla uusien al-
kujen tekijä kummityössä ja paikalla silloin, kun apua tarvitaan 
nopeasti. 2010 Lasten Pankki sai uuden esitteen, kortin ja ju-
listeet.

www.mission.fi/kummit

Lähetysseuran 
katastrofituki 2010
MALAWI: 40 000 euroa kirkon kehitys yhteistyötoimiston 
ruokaturvahankkeelle nälänhädän ehkäisemiseen Chik-
wawan alueella

ETIOPIA: 98 000 euroa kirkon hankkeelle nälänhädän 
torjumiseksi Sirinkan alueella Amharan läänissä

MAURITANIA: 50 000 euroa vuoden 2009 tulvien jälkihoitoon 
Luterilaisen maailman liiton maaohjelman kautta

NEPAL: 62 000 euroa Keski-Nepalissa sijaitsevan Badarhjulan 
kylän jälleen rakennukseen tulipalojen jäljiltä

KIINA: 50 000 euroa Qinghain maakunnassa Yushun tiibeti-
läisessä auto nomi sessa prefektuurissa tapahtuneen maan-
järistyksen jälkihoitoon 

PAKISTAN: 100 000 euroa välittömään katastrofiapuun 
kesän 2010 suurtulvien uhreille  

www.mission.fi/katastrofityo

olleiden resurssien määrän. Koko Pakistanissa vähintään 10 mil-
joonaa ihmistä oli vuodenvaihteessa edelleen vailla suojaa, eikä 
kansainvälinen rahoitus mahdollista suunniteltuja jälleenraken-
nustoimia. Lähetysseura on valmistautunut tukemaan yhteis-
työkumppa neitaan jälleenrakentamisessa läpi vuoden 2011,    
tarvittaessa pidempäänkin. 

Vahvuutena paikalliset kumppanit

Lähetysseura noudattaa kaikessa katastrofityössään humaa-
niuden, puolueettomuuden, tasapuolisuuden ja riippumat to-
muuden periaatteita. Katastrofityötä tehdään pääosin yhteis-
työssä kirkkojen kansainvälisten verkostojen, kuten ACT-allians-
sin ja Luterilaisen maailmanliiton kanssa. 

Verkostoissa toimimisen lisäksi Lähetysseura panostaa vah-
vasti kumppaniensa, kirkkojen ja kansalaisjärjestöjen, katastro-
fi valmiuksien ja osaamisen kehittämiseen. Katastrofi työn tuki 
kohdentuu ensisijaisesti maihin, joissa Lähetysseuralla on jo    
ennestään toimintaa.

Lähetysseura ei kilpaile muiden humanitaarista työtä tekevien 
järjestöjen kanssa. Sen tavoitteena on tukea laadukasta, kan-
sainväliset normit ja standardit täyttävää katastrofi työtä, joka 
samalla hyödyntää Lähetysseuran vahvuuksia. Tällaisia ovat 
muun muassa sitoutuneisuus kumppaniin, hyvä paikal listen olo-
suhteiden ja kulttuurien tuntemus sekä yhteistyö hakuisuus niin 
maailmanlaajuisesti kuin paikallisesti.

Timo Frilander
 

YHTEISKUNNALLINEN OIKEUDENMUKAISUUS JA DIAKONIA
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Thaimaan evankelisluterilaisen kirkon 
pas tori Chanda Saiyotha tekee työtä 
Bangkokin suurimmassa slummissa 
Khlongtoeyssa, jossa asuu puolisen mil-
joonaa ihmistä. 

Chanda Saiyotha haluaa tarjota slum-
mien lapsille mahdollisuuden toisenlai-
seen elämään kuin heidän vanhemmillaan 
on ollut. 

”Kaikissa tämän alueen perheissä on 
isoja ongelmia, kuten huumeita ja rikkinäi-
siä perhesuhteita. Lapsista ei jakseta pitää 
huolta. Kun tapaan vanhempia ja kysyn, 
saako lapsi tulla kirkon kerhoon, he yleen-
sä antavat luvan. He myös arvostavat kir-
kon työtä, vaikkeivät itse käy kirkossa”, 
Chanda kertoo.

Immanuelin seurakunta aloitti työn 
slummissa 10 vuotta sitten ja Chanda 
Saiyotha on toiminut siellä opintojensa 

Slummien pappi rakastaa lapsia

ohessa jo kuusi vuotta. Nykyisin seura-
kunnan työ keskittyy juuri slummiin ja     
erityisesti sen lapsiin. Seurakunta onkin 
varsinainen lasten kirkko; pihalla leikkii 
päivittäin joukko kirkon lastentarhan lap-
sia.  

Kun Chanda Saiyotha ensimmäisen 
kerran meni slummiin, hänestä tuntui ka-
malalta.

”Siellä haisi ja oli likaista, lapset olivat 
töykeitä. Mutta Jumala on muuttanut 
asenteeni. Nyt olen onnellinen, että saan 
mennä sinne. Ihmiset tuntevat minut.”

Viulukoulun kautta hyvään elämään

Immanuelin kirkon yläkerran huone on 
täynnä pieniä viulukoteloita. Seurakunnan 
viulukoulussa soittaa 60 lasta. Viulunsoi-
ton opetus on ilmaista, mikä avaa musiikin 

maailman myös köyhille. Lähetysseuran 
Susanna Mäki toimi viulukoulun toisena 
opettajana 2006 –2010. 

Lisäksi lapset opettelevat englantia, 
maalaavat, tanssivat ja perehtyvät tietoko-
neisiin sekä viihtyvät ja leikkivät monissa 
muissa kerhoissa. Yhteensä toiminnassa 
on mukana 150 lasta. Chandan tukena on 
joukko vapaaehtoisia. Tavoitteena on, että 
lapset itse kehittävät toimintaa. 

Chandasta on tärkeää, että lapset saa-

”Minulle ei ole tärkeää asema ja arvostus, 
vaan se että opin palvelemaan Jumalaa 
niin, että Kristuksen kirkko kasvaa”, 
sanoo Chanda Saiyotha. Kuvassa hän 
on työalueellaan slummissa. Muk-tyttö 
on viulukoulun oppilas. 
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Viisi uutta pappia
Chanda Saiyothan viiden vuoden opiske-
lu Lähetysseuran tukemassa luterilaisessa 
seminaarissa palkittiin, kun hänet vihittiin 
papiksi kirkon 35-vuotisjuhlan yhteydessä 
maaliskuun lopussa 2011.

Juhlassa vihittiin kaikkiaan viisi uutta 
pappia, mikä on kirkon historian suurin 
pappisvihkimys. Kirkon omaehtoisuus 
vahvistuu thaipappien myötä, kun seura-
kunnan ei enää tarvitse pyytää lähetys-
työntekijäpappia kastamaan, vihkimään 
tai siunaamaan hautaan seurakunnan jä-
seniä.

Immanuelin seurakunnan lasten ja nuorten tanssiryhmä esiintyi kirkon 35-vuotis-
juhlassa. Ryhmän johtajana toimii slummista itsekin kotoisin oleva tanssinopettaja 
Sirinam Boorperm.
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Thaimaan kirkon vastavihityt uudet papit: 
Chanda Saiyotha, Boonma Saiyotha, 
Suthin Somporn, Boonmee Jarupong ja 
Yohan Trakoonmeesuk.S
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vat onnistumisen kokemuksia, joita juhli-
taan yhdessä. Viime vuonna viulukoulun 
oppilaat pääsivät Thaimaan televisioon 
Rakastan taidetta -ohjelmaan. Yksi viulu-
koulun oppilaista on päässyt jatkamaan 
viuluopintojaan yliopistoon asti. Pojan 
koko elämä on muuttunut ja hän innoittaa 
esimerkillään muitakin yrittämään. Menes-
tyksestä huolimatta hän on yhä mukana 
seurakunnan toiminnassa.

”Slummilasten ainoa mahdollisuus 
päästä kiinni hyvään elämään on koulu-
tus. Se avaa heidät näkemään, että huu-
meet tarjoavat vain valhetta. Toivon, että 
he ymmärtävät Jumalan olevan kaiken 
hyvän takana ja että hän haluaa jokaisel -  
le hyvää.”     

Kirkon lapsilähtöinen toiminta vetää 
mukaansa lapsia ja joskus myös heidän 
vanhempiaan. Chandan mukaan vanhem-
mat eivät yleensä ihastu, jos lapsi haluaa 
ottaa kasteen ja liittyä seurakuntaan. Vuo-
sittain noin viisi lasta kastetaan.

”Vanhemmat pelkäävät, että kaste vie-
raannuttaa lapsen perheestä. He haluavat 
pitää kiinni edes niistä hauraista siteistä 
mitä perheessä on. Jotkut eivät voi sietää, 
että jokin ulkomaalainen asia, kuten kris-
tinusko, vaikuttaa heidän lapsiinsa.”

Sari Lehtelä
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Nepalin dalitit kuuluvat kaikkein alimpaan 
kastiin, heitä on noin viidennes väestöstä. 
He ponnistelevat ylöspäin yhteiskunnassa 
koulutuksen avulla. Lähetysseuran yhteis-
työjärjestö, Samaritan Uplift Service, kou-
luttaa ryhmänjohtajia ja vastuuhenkilöitä, 
jotka puhuvat dalitien puolesta ja sovitte-
levat eri kastiryhmien välisiä ristiriitoja.

Malati Devi Karn toimii ryhmänjohta-
jana musharien parissa. Kaakkois-Nepa-
lissa asuvat musharit ovat kansallinen vä-
hemmistöryhmä, jota pidetään dalitienkin 
keskuudessa kaikkein alimmassa arvos-
sa. Malati kuuluu korkeimpaan bramiinien 
kastiin, mutta asuu musharien naapurissa 
Jutepanin kylässä.

”Haluan osoittaa solidaarisuutta dali-
teja kohtaan. Tiedän, että voin vaikuttaa 
muiden bramiinien asenteisiin ja näyttää, 
että olemme kaikki samanarvoisia ja voim-
me kunnioittaa toisiamme.”

Maanomistajat 
kuuntelevat daliteja

Nepalissa 80 prosenttia kansasta elää 
maanviljelyksestä. Daliteilla ei ole omaa 
viljelysmaata, vaan he ovat riippuvaisia 
omista maanomistajistaan. Tämä on suuri 
ongelma, joka johtaa usein konflikteihin 
maaseudulla.

Rauhan puolesta työskentelevä naisten 
ryhmä kokoontuu viikoittain Laxmipurissa 
arvioimaan kylän kehitystä. Ryhmän nai-
set ovat saaneet johtajakoulutusta Sama-
ritan Uplift -järjestön kautta ja ovat näin 
oppineet toimimaan välittäjinä konfl ik-
teissa.

Yksi alueen maanomistajista osallistuu 
kokoukseen ja kuuntelee tarkkaavaisesti, 
mitä näillä hänen pelloillaan työskentele-
vällä 17 naisella on sanottavanaan. 

”Naapurisopu ja suhteet maanomista-
jaamme ovat parantuneet”, sanoo ryh-

mänjohtaja Elisa Souren. ”Voimme puhua 
ongelmistamme ja ratkaista ristiriitoja yh-
dessä nyt, kun tiedämme, mitkä ovat mei-
dän oikeutemme. Kylällämme on nyt pa-
rempi maine.”

Koulutus tuo kunnioitusta

Datlit-naisilla on nyt parempi itsetunto.
”Tunnemme itsemme vahvemmiksi ja 

itsenäisemmiksi. Keskinäisten kahnausten 
sijaan vedämme yhtä köyttä. Olemme 
myös oppineet puolustamaan oikeuksiam-
me, jos meille syntyy vaikeuksia muiden 
ryhmien kanssa”, sanoo Natchan Maran-
di, joka kuuluu Jaliyan kylän naisryhmään.

Johtajakoulutus, luku- ja kirjoitustaito, 
terveydenhuolto sekä naisten pienlaina-
toiminta ovat parantaneet dalitien asemaa 
yhteiskunnassa.

”Me santal-heimon jäsenet olem me   
jou tuneet vakavan syrjinnän kohteiksi. 
Sen jälkeen, kun Uplift alkoi tukea meitä, 
arvostuksemme naapu riemme silmissä    
on noussut, ja he kohtelevat meitä parem-
min”, kertoo Natchan Marandi.

”Aiemmin meitä kohdeltiin kuin oli-
simme eläimiä. Nyt tie-
dämme, että meillä 
on oikeus talou-
delliseen   itsenäi-

Koulutus vähentää kastien välisiä ristiriitoja Nepalissa
syyteen, koulutukseen ja henkilöl li syys-
todistuk siin. Samaritan Uplift Service on 
opettanut meille, että meillä on ihmisarvo. 
Meitä mushareitakin voi arvostaa”, sanoo 
Phagumi Devi Mussahar, joka on naisten 
pienlainaryhmän jäsen Jutepanin kylässä.

Nepalin lukuisten kansanryhmien ja 
kansallisten vähemmistöjen välillä vallit-
see syvä kuilu. Vuonna 2006 solmitun rau-
hansopimuksen jälkeen Nepal on elänyt 
ylimenovaihetta, jossa erilaiset väestö-
ryhmät yrittävät selvittää, miten ne voivat 
toimia yhdessä rauhan ja demokratian 
puolesta.

Suomen Lähetysseura tukee Samaritan 
Uplift Service -järjestöä, joka toimii kol-
messa läänissä. Järjestön tuen piiriin kuu-
luu noin 6 000 henkeä.

”Daliteja pidetään saastaisina ja heidät 
pakotetaan elämään ilman nykyaikaisia 
mukavuuksia”, toteaa Samaritan Uplift 
Servicen juristi Bishnu Nepali Gurung,   
itsekin dalitiksi syntynyt. ”Meidän kristitty-
jen tehtävä on osoittaa heille laupeutta ja 
auttaa heitä nousemaan.”

Joanna Lindén

Malati Devi Karn puolus-
taa Nepalin alimpaan kastiin 
kuuluvia. ”Koulutuksen ja 
vaikuttamistoiminnan kautta 
voimme muuttaa daliteihin 
kohdistuvia asenteita”. Jo
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”Gumarot ovat kieroja, alistavat ja pettä-
vät meitä”, sanovat mandsat gumaroista. 
”Mandsat ovat petoja, jos ei niitä pidetä 
aisoissa, ne tappavat meidät”, sanovat 
gumarot mandsoista. Pahan puhuminen 
toisesta ryhmästä on yleistä. Viholliskuvaa 
pidetään yllä ja ruokitaan puheilla. Juttuja, 
jotka vahvistavat mielikuvia, levitetään  
hanakasti.

Tässä tilanteessa Mekane Yesus -kir-
kon gumaro-papit opettavat Jeesuksen 
sanoja ja ylittävät rajoja. Monet heistä ovat 
tämän vuoksi riitautuneet sukulaistensa 
kanssa. Ajatus tasa-arvosta rikkoo perin-
teitä, ja jos et noudata perinteitä, sinua ei 
hyväksytä. Omien lastenkin tulevaisuus 
huolettaa. Mandsa-kristityt iloitsevat kir-
kossa kokemastaan yhteydestä ja ihmis-
arvosta, mutta osa haluaa lisää. Lisää   
valtaa, lisää rahaa, lisää karjaa, lisää ar-
vostusta. Kärsivällisyys alkaa olla vähissä. 
Oikotiet houkuttavat.

Evankeliumi on antanut perustan, rik-
konut erottavan muurin. Mutta muukin tuki 
on tarpeen. Elämä Etiopian syrjäseuduilla 
on haaste kaikille. Peruspalvelut kuten 
puhdas vesi, terveydenhuolto ja mahdol-
lisuus koulunkäyntiin eivät ulotu tänne. 
Danito Yeri -kehitysyhteistyöprojektin tar-
koitus on auttaa ja yhdistää. Periaatteessa 
kyseessä on tavallinen moniulotteinen ke-

hitysprojekti, mutta kaikki osa-alueet to-
teutetaan yhteisyyden hengessä. Kuusi 
vuotta on töitä tehty ja nyt suunnitellaan 
lopetteluvaihetta. Miltä tilanne näyttää?

Askel kerrallaan 

Astumme Mesfinin kanssa kahvilaan. Tut-
tu tarjoilija toivottaa tervetulleeksi. Kahvit 
tulevat nopeasti pöytään. Mesfin kurkis -
taa kupin pohjaan. Siellä ei ole merkkiä, 
joka tarkoittaisi, että kyseessä on vain 
mandsoille annettava kuppi ja Mesfin 
nyökkää tyytyväisenä. Huikeaa edistystä 
tasa-arvoasiassa. Ennen ei saanut tulla  
sisään. Kun projektin työntekijät toivat 
mandsoja mukanaan kahviloihin, syntyi 
hämminkiä. Jatkuvuus auttoi, nyt osaan 
kahviloista mandsat istahtavat luontevasti 
yksinkin. Edistysaskeleet on hyvä pitää 
mielessä, että jaksaa jatkaa pitkää mat-
kaa. Naapuritalon ravintolassa nimittäin 
ruoka on valitettavasti aina päässyt loppu-
maan, kun asiakas on mandsa.

Ha’itissa olevien mandsojen luokse tu-
lee gumaro-lähetystö. Kylän koulutilanne 
huolettaa kaikkia. Rakennuspuut ja tarvit-
tavat kivet saadaan omasta takaa, mutta 
kattopeltien hankkimiseen tarvittaisiin ul-
kopuolista tukea. Gumarot ehdottavat, 
että jos tehtäisiin anomus yhdessä, se voi-

si mennä paremmin läpi. Sanamuodoista 
neuvotellaan pitkään. Kirje valmistuu ja 
luetaan vielä ääneen lukutaidottomille.  
Lopuksi valitaan henkilöt, jotka vievät kir-
jeen kunnan viranomaisille, yksi kummas-
takin ryhmästä. Projektin johtajallekin vie-
dään kopio. 

Pitkää tietä

Aatti Gaanni, nelikymppinen leski on taas 
kävellyt neljän tunnin matkan Shakkichas-
ta projektin toimistolle. Hän ei aio antaa 
periksi. Heidän kylänsä naiset eivät kuulu-
neet alun pitäen pienlainan saajien jouk-
koon. Muiden kylien tulosten innoittamana 
Aatti tuo 30 naisen yhteisanomusta. Yhdis-
tys on perustettu, kylän johtajien lupa pyy-
detty ja gumaro-naiset on saatu yhteis-
ryhmään mukaan. Kahdeksannelle luokalle 
koulutettu oma poika on auttanut viral-
listen paperien laatimisessa. Oma-aloittei-
suus ja peräänantamattomuus ovat hui-
pussaan.

Dekassa projektin rakennuttamassa, 
kaikille avoimessa poikien asuntolassa 
asuu 12 opiskelijaa. Neljä mandsaa, neljä 
nahkurien ryhmään kuuluvaa ja neljä       
gumaroa. Pojat itse eivät listaa tässä  muo-
dossa anna. Heille asuntolassa asuu Ab-
bebe, Addaame ja Tesfaye, tavallisia 9.- 
ja 10.-luokkalaisia yhteisine huolineen ja 
iloineen. Naapurikunnassa kuohuu taas. 
Väkivaltaisuuksilta ei vältytä. Syntyy lisää 
päiviteltävää. Asuntolan pojat käyvät ta-
pahtumaa läpi ja pohdiskelevat, miksi  näin 
kävi. Yhdessä nähdään syitä ja seurauksia.

Kirsi Leikola

Yhteinen kehityshanke 
on lähentänyt toisilleen 
vihamielisiä ihmisryhmiä

DANITO YERI on Mekane Yesus -kirkon Illuba-
bor Bethelin hiippakunnan hanke, jonka tavoite 
on ollut parantaa syrjittyjen mandsojen asemaa 
ja edistää heidän ja valtaväestön eli gumarojen 
rauhanomaista rinnakkaiseloa ja yhteistyötä. 
Kaikki projektin osa-alueet edellyttävät yhteis-
toimintaa ja parantavat koko yhteisön elinolo-
suhteita. Eniten on panostettu koulutukseen: 
kyläkouluja perusopetukseen, asuntolat syrjä-
kyliltä ylä-asteelle tulleille tytöille ja pojille, tu-
kea vähävaraisille oppilaille, aikuisten lukutaito-
ryhmiä, ravinto- ja maatalousneuvontaa, aids-
valistusta. Vesilähteitä on suojattu 18, projektin 
taimitarha tuottaa kahvin ja omenapuun taimia, 
hunajantuotantoa uudistetaan. Myllyt, pien-
lainaryhmät ja vihannesviljelmät parantavat 
naisten asemaa ja yhdistävät.
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Tansanian Tumaini-yliopiston nelivuotinen 
aids-hanke päättyi vuonna 2010. Hyvät 
tulokset ja aids-työn välttämättömyys in-
noittivat jatkamaan työtä uudella, vuoteen 
2015 jatkuvalla hankkeella. Työn vaikutta-
vuuden kannalta olennaista on, että se 
ulottuu syvälle epidemian juuriin ja sen 
vaikutuksiin ihmisten elämässä. On pyrit-
tävä estämään uusien tartuntojen synty-
minen ja toisaalta lievitettävä sairastu-
neiden ahdinkoa.

Hiv-positiivisten tukiryhmät ovat ensi-
arvoisen tärkeitä sairastuneitten hyvin-
voinnille. Ryhmät vähentävät stigmatisoi-
tumista, tuovat rohkeutta ja toivoa, jakavat 
tietoa ja oikovat vääriä luuloja. Sairastu-
neet uskaltavat kertoa tartunnastaan ja 
saavat äänensä kuuluville. Monet hiv-po-
sitiiviset, alkushokista selvittyään, ryhtyvät 
aktiiviseen vaikuttamistoimintaan. Hiv- 
positiivisuus on muuttunut voimavaraksi, 
kun infektoitunut nainen astuu ihmis-
joukon eteen puhumaan sairaudestaan, 
kieltäytyy häpeästä ja vaatii ihmis arvoista 
kohtelua itselleen. 

Hiv-positiiviset ovat eturintamassa,  
kun halutaan murtaa perinteisiä sukupuoli-
rooleja. Vertaistukiryhmät ovat ruohonjuuri-
 tason vaikuttamistoimintaa parhaimmil-
laan, kun halutaan estää sairastuneiden 
syrjimistä. 

Mikrolainat parantavat 
sairastuneitten toimeentuloa

Hiv/aids synnyttää köyhyyttä. Tähän on 
tartuttu mikrolainaohjelman kautta. Sai-
rastuneet nähdään riskiryhmänä: kuka ha-
luaa lainoittaa pienhankkeita, joiden omis-
tajat saattavat kuolla pian? Riskinotto kui-
tenkin kannattaa. 

Eteläisessä Tansaniassa, Makamaba-
kon ja Ilembulan alueilla ryhdyttiin lai-
noittamaan pienyrityshankkeita. Alueilla 
toimi jo valmiiksi hiv-positiivisten tukiryh-
miä. Vaatimuksena lainaohjelmaan pää-
sylle oli, että lainansaaja oli hiv-positiivi-
nen tai jo aidsiin sairastunut. Lisäksi hä-
nen tuli esittää suunnitelma hankkeelleen. 
Tähän tarvittiin ulkopuolista apua, koska 
kaikki lainanhakijat eivät olleet kirjoitus-
taitoisia. 

Myönnetyt lainat olivat 5 –30 euroa. Lai-
noja haettiin kotieläinprojekteihin, ompe-
limoon, saippuantekoon, kalanmyyntiin, 
leivonnaisten valmistukseen ja erityisen 
paljon maanviljelyshankkeisiin. Lainan-
saajat tekivät aloitteen pienryhmien muo-
dostamisesta: he perustivat viiden hen  -
gen ryhmiä, joiden tehtävänä oli ”auttaa ja 
valvoa”, että lainat käytetään ja raportoi-
daan oikein. Ohjelmaa hallinnoi paikallinen 
kirkon sairaalan pienlainayhdistys. Valta-

Vertaistukiryhmät estävät hiv-positiivisten syrjintää

Tansanian ev.lut. kirkon Tumaini-yliopiston ja eteläisen hiip-
pakunnan aids-hankkeessa 2007–2010 yhdistyivät koulutus, 
tut kimus ja diakonia. Tarkoituksena oli luoda ammattiauttajien        
verkosto, rohkaista hiv-testaukseen se kä lisätä aids-tietoisuutta 
mm. avioliittotyön, neuvonnan, sairaalasielunhoidon ja koulujen 
aids-opetuksen kautta. Mikro lainaohjelma paransi sairastuneit-
ten toimeentuloa ja Ilembulan sairaalan kotikäyntityö tavoitti kaik-
kein syrjäytyneimpiä. Erillisen kum milapsiohjelman kautta luotiin 
koulutusmahdollisuuksia sadalle aids-orvolle.
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Potilaat odottavat lääkkeitään Ilembulan sairaalassa.

osa lainansaajista oli naisia. Ensimmäisen 
vuoden takaisinmaksuprosentti oli 98,4. 
Toisena vuotena lainansaajat halusivat 
lahjoittaa kukin noin euron hallintokului hin.

Salome Mbewa on 51-vuotias leski, 
jolla on kolme poikaa ja tytär. Salome     
saa antiretroviraalilääkitystä ja arvioi itse 
tervey tensä hyväksi. Hän on ottanut lai -
naa kolmesti, noin 50 euroa kerrallaan. 
Hän on ostanut sikoja ja maksanut lainan-
sa ta kaisin myymällä porsaita. Sianlannan 
käyttö on parantanut hänen viljelyksiään, 
mutta eläintaudit aiheuttavat ongelmia.

Salome tapaa tukiryhmänsä kerran 
kuukaudessa. Tapaamiset ovat tärkeitä: 
niissä keskustellaan siitä, miten laina olisi 
parasta käyttää ja miten se saadaan mak-
settua takaisin. Ryhmä myös tukee iloissa 
ja suruissa. Salome kertoo, että ihmiset 
suhtautuvat häneen hyvin, mutta perhe  
on hylännyt hänet. Hänen ei ole lupa osal-
listua suvun tapaamisiin: häntä pidetään 
elävänä kuolleena. Lohtua tuo se, että 
seurakunta hyväksyy hänet ja on toivot-
tanut hänet tervetulleeksi kirkkokuoroon. 
Usko tuo toivoa elämään. Salome on hy-
väksynyt sairautensa ja uskoo, että lääki-
tyksen avulla hän voi elää vielä pitkään.

Kati Kemppainen
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”Afrikassa sairaala saattaa olla satojen kilometrien päässä, mut-
ta kirkko löytyy joka kylästä. Tämä antaa kirkoille mahdollisuuden 
auttaa ihmisiä ja vaikuttaa asenneilmastoon ruohonjuuritasolla. 
Kirkkojen vahvuus kansainvälisessä aids-työssä on läsnäolo”, 
Riitta Laakio toteaa.

Lähetysseura tukee yhteistyökumppaniensa aidsin vastaista 
työtä ruohonjuuritasolla eri maissa, mutta on mukana myös    
kansainvälisessä vaikuttamistoiminnassa Ecumenical Advocacy 
Alliancen (EAA) kautta. 

”Kirkon asenteella ja toiminnalla aids-työssä on merkitystä. 
Siksi EAA toisaalta rohkaisee kirkkoja vaikuttamaan, toisaalta se 
kannustaa kansainvälisiä rahoittajia tukemaan myös kirkkojen 
aids-hankkeita.”

”Lähetysseura on mukana oppimassa toisilta sekä välittämäs-
sä eri maissa hankkimaansa kokemusta muille. Me olemme 
muun muassa tuoneet esille perhetyön merkitystä aidsin-vastai-
sessa työssä. Aids ei kosketa vain marginaaliryhmiä, vaan yhteis-
kuntaa laajasti. Meidän pitää vaikuttaa ilmiön juuriin, muuttaa 
kulttuuria. Kirkkojen perhetyössä on pystytty pureutumaan sel-
laisiin aidsin leviämisen taustatekijöihin, kuten miesten ja naisten 
välisiä suhteita sääteleviin perinteisiin ja asenteisiin. Aids on hy-
vin pitkälle tasa-arvokysymys”, Riitta Laakio sanoo.

Leimaamista ja syrjimistä vastaan

Kristillisestä vakaumuksesta nousee käsitys, että ihmisarvoinen 
elämä ja ihmisoi keudet kuuluvat kaikille. EAA:n tavoitteena on 
puuttua hivin leviämiseen vaikuttaviin syihin sekä toimia sen hy-
väksi, että kai killa hivin kanssa elävillä olisi oikeus terveyden-
hoitoon ja lääkitykseen. Vahvimmin kristillisestä ihmiskuvasta 
nouseva tavoite on pyrkimys poistaa sairastuneitten leimaaminen 
ja syrjintä, rohkaista kirkkoja ja uskonnollisia yhteisöjä olemaan 

Kirkoilla on erityisvahvuuksia aids-työssä

ECUMENICAL ADVOCACY ALLIANCE (EAA) on yli 70 
kirkon ja kristillisen järjestön ekumeeninen verkosto, joka 
tekee aidsiin ja ruokaturvaan liittyvää vaikuttamistoimintaa 
niin paikallisesti kuin kansainvälisesti (per. 2000). Sen jä-
senkirkot ja -järjestöt edustavat kymmeniä miljoonia niin 
katolisia, ortodoksia kuin protestanttisia kristittyjä.

EAA:n tavoitteena on vahvistaa etelän kristillisten toimi-
joiden osaamista yhteiskunnallisina vaikuttajina sekä kan-
sallisesti että kansainvälisesti. Se järjestää koulutusta, te-
kee tutkimuksia sekä kerää tietoja ja vaikuttamistyökaluja 
jäsentensä ja kaikkien asiasta kiinnostuneiden käyttöön.

Lähetysseura on ollut järjestämässä EAA:n puitteissa 
mm. vuosittaisen aids-päivän (1.12.) sekä lokakuussa vie-
tettävän Ekumeenisen maailmankaupan viikon ohjelmaa. 
Lähetysseuran kehitysyhteistyöpäällikkö Maria Immonen 
kuuluu EAA:n johtokuntaan ja rovasti Riitta Laakio aids-
strategiaryhmään. Lähetysseuran tuki EAA:lle vuonna 
2010 oli 100 000 euroa.

Lähetysseuran Aids ja lapset -seminaarissa 1.12.2010 oli 
mukana Tansaniasta Ilembulan sairaalan aids-työnkoordinaattori 
Bryceson Mbilinyi.

paikkoja, joihin kaikki ovat yhtälailla ja tasa-arvoisina tervetulleita 
olemaan ja osallistumaan.

EAA:n vaikuttamistoiminnan keinot ovat tietoisuuden lisäämi-
nen erityisesti paikallistasolla, erilaiset kampanjat, joilla voidaan 
saada liikkeelle suuria joukkoja sekä vaikuttaminen lainsäädän-
töön niin kansallisella kuin kansainvälisellä tasolla. Erityisesti vii-
meksi mainitussa EAA:n laaja verkosto ja asiantuntemus ovat 
arvokkaita.

”Kristillisten kirkkojen ja suuntausten kesken on niin paljon 
haja naisuutta ja erimielisyyttä, mutta sosiaalisen oikeudenmu-
kaisuuden alueella on paljon sellaista, jota kaikki – jopa eri us-
konnot – voivat tehdä yhdessä. Aids on sellainen asia, joka liikut-
taa kaikkia. Meidän kaikkien tavoitteena on oikeudenmukainen 
maailma, jossa heikkojenkin ääni kuuluu”, Riitta Laakio uskoo.

Kirsi Elo
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Angola 
Yhteistyökumppani Angolan evankelis-
luterilainen kirkko, 40 000 jäsentä (LML 2010) 

Julistus- ja seurakuntatyö
•  työntekijöiden ja vapaaehtoisten koulu- 
 tuksen tukeminen Shangalalan raamattu- 
   instituutissa, tunnustusten välisessä  
 teologisessa seminaarissa Lubangossa  
 ja rovastikunnallisilla kursseilla
• raamatunkäännöstyö nkumbin kielelle
• kirkon seurakunta-, lähetys- ja 
 musiikkityön vahvistaminen
• kristillisen kasvatustyön tukeminen

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia 
• ennaltaehkäisevä terveydenhuoltotyö,  
 hiv/aids-valistus, rokotus- ja äitiys-
 neuvolatoiminta sekä kyläkätilöiden ja  
 terveydenhoitajien koulutus Kunenen  
 läänissä ja Huambon kaupungissa (K)
• sairaanhoitajan terveyshallinnon 
 opintojen stipendi (K)
• koulun rakentaminen Luandaan (K)
• Shangalalan yläasteen toimintatuki (K)
• kummiohjelman tukeminen

Omaehtoisuuden kehittäminen
• kirkon työntekijöiden koulutuksen 
 tukeminen pienstipendeillä ja kirkon  
 kiertävillä lyhytkursseilla
• kirkon talous- ja hankehallinnon 
 koulutuksen tukeminen (K)
• stipendi kirkon maatalousneuvojaksi 
 opiskelevalle (K)

Aids-ohjelma
• aids-työ: ennaltaehkäisevä valistustyö, 
 mahdollisuudet hiv-testiin ja sairaiden 
 tukeminen, kirkon työntekijöiden ja 
 vapaaehtoisten kouluttaminen (K)

Työ alkoi 1939 (-46) ja uudelleen 1973; 
kokonaiskulut 503 000 euroa

Botswana
Yhteistyökumppani Botswanan evanke-
lisluterilainen kirkko, 18 600 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö 
• seurakunta- ja evankelioimis- sekä ta-
 voittavan työn tukeminen, nuorten kristil- 
 lisen identiteetin vahvistaminen, teologi- 
 sen koulutuksen tukeminen stipendein
• musiikkityön tukeminen, mm. uusi 
 liturgia kehitteillä

Ulkomainen työ 2011
K = ulkoasiainministeriön tukea saava kehitysyhteistyöhanke

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia 
• kummilapsityöllä tuetaan noin 150 
 lapsen opiskelua koulussa ja tarjotaan  
 35 lapselle päiväkotipaikka, tuki-
 toimintoja aids-pandemian keskellä  
 eläville lapsille
• vammaisten kuntouttaminen Thuson  
 kuntoutuskeskuksessa (K)
• vammaisten koulutus ammatteihin  
 Thuson kuntoutuskeskuksessa  
• Kalaharin yhteisönkehittämishanke (K)

Omaehtoisuuden kehittäminen 
• kirkon keskushallinnon toiminnan 
 tukeminen
• kristillisen kasvatustyön tukeminen: 
 pyhäkoulunopettajien, maallikko-
 puhujien ja perhetyön koulutusta

Aids-ohjelma
• kirkon Gaboronen päiväkeskuksen ja 
 sen toimintaan osallistuvien hiv/aidsia 
 sairastavien tukeminen
• tuki aids-orvoille ja heidän huoltajilleen 
 Gabanen seurakunnan tukikeskuksessa

Työ alkoi 1972; 
kokonaiskulut 513 000 euroa

Eteläinen Afrikka
Yhteistyökumppanit KwaZulu-Natalin 
kristillinen neuvosto Etelä-Afrikassa 
ja Gwai Grandmothers’ Group Zimbab-
wessa

Rauha ja sovinto
• KwaZulu-Natalin kristillisen neuvoston  
 työ väkivallan uhrien parissa (K)

Aids-ohjelma
• Gwain alueen isoäitien työ aids-
 orpojen hyväksi (K)

Etiopia
Yhteistyökumppani Etiopian evankelinen 
Mekane Yesus -kirkko, 5,6 milj. jäsentä

Julistus ja seurakuntatyö 
tuetaan:
• tavoittavaa evankelioimistyötä koko  
 kirkon tasolla sekä neljässä hiippa -
 kunnassa, Operaatio alkusysäys
•  uuden pyhäkoulumateriaalin tekemistä
•  työntekijöiden ja maallikoiden kou-
 lutusta Hosainan teologisessa semi-
 naarissa sekä raamattukouluissa   
 Hosainan, Illubabor Bethelin ja 
 Addis  Abeban hiippakunnissa
• seurakuntia kirkkojen rakentamisessa
• Dessien hiippakunnassa pappien ja 
 vapaaehtoistyöntekijöiden koulutusta,  
 musiikkityötä sekä Dessien seura-
 kunnan kirkon rakentamista
• kirkon musiikkikoulutusta
• lukutaito- ja kirjallisuustyötä vähem-
 mistökieliryhmien parissa
• Vanhan testamentin kääntämistä 
 kambaatan ja hadijan kielille

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia 
tukea saavat:
• Hosainan kuurojenkoulu kummi-
 toiminnan ja työntekijätuen kautta
• diakoniatyön koulutus ja materiaalien  
 valmistus
• kuurojenopetuksen tukiohjelma (K)
• lukutaito-ohjelma Hosainan hiippa-
 kunnassa (K)
• Meskanin ja Silten alueen maaseudun  
 kehittäminen (K)
• naisten toimeentulomahdol-
 lisuuksien kehittäminen 
 Dessien hiippakunnassa 
 Mersan alueella (K)
• Bench-Majin läänissä 
 äidinkielisen opetus-
 ohjelman kehittä-
 minen (K)
• Shabuyen yhteisön-
 kehittämishanke (K)
• Achamon terveys-
 keskus (K)

Ti
m

o 
Fr

ila
nd

er

M
ar

ia
 S

tir
lin

g



19

ULKOMAINEN TYÖ

Omaehtoisuuden kehittäminen
• tuetaan kirkon työntekijöiden hallinto-  
 ja talouskoulutusta sekä seurakuntien  
 ja rovastikuntien vastuuhenkilöiden  
 koulutusta

Rauha ja sovinto
• perhetyöntekijöiden kouluttaminen  
 seurakuntiin
• Danito Yerin yhteisönkehittämishanke:  
 Kaffa-läänin alueella peruspalvelujen ja
 mandsa-vähemmistön aseman paran- 
 taminen (K)

• työ kiinalaisten ja thaimaalaisten 
 vierastyöläisten parissa
• yhdessä Norjan Israel-lähetyksen 
 kanssa tuetaan Jerusalemissa 
 Caspari-keskusta, jolla mm. on laaja 
 kirjasto messiaanisten seurakuntien  
 sekä kristinuskon ja juutalaisuuden 
 juuria tutkivan kansainvälisen tutki-
 muksen käyttöön
• kummitoiminnan kautta tuetaan 
 messiaanista Makor HaTikva -koulua 
 ja vähävaraisten perheiden lasten 
 koulunkäyntiä

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia 
• tuetaan Door of Hope -järjestöä, 
 joka toimii prostituoitujen parissa 
 Tel Avivissa

Rauha ja sovinto
• Shalhevetjah-työkeskuksessa järjes-
 tetään kurssi-, kerho- ja leiritoimintaa  
 monella eri kielellä, keskus perus-
 korjataan nykyisiä ja tulevia tarpeita  
 vastaavaksi
• tuetaan Haifassa Ebenezer-vanhain-
 kotia, jossa asuu sekä juutalais- 
 että arabikristittyjä, vanhuksilla on 
 suomalaiskummeja

Työ alkoi Jerusalemissa 1924; 
kokonaiskulut 859 000 euroa

Palestiinalaisalueet ja Jordania
Yhteistyökumppani Jordanian ja 
Pyhän maan evankelisluterilainen kirkko, 
3 000 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• Ammanin seurakunnan lapsi- ja 
 nuorisotyön tukeminen
• SAT-7-järjestön satelliittitelevisio-
 lähetysten tukeminen

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• diakoniatyö Ramallahin kaupungissa  
 Länsirannalla tukee vähävaraisia 
 perheitä sekä vanhusten ateria- ja 
 kotipalvelua sekä kotisairaanhoitoa
• diakoniatyö Jerusalemissa tukee 
 vanhusten Martin Luther -päivä-
 keskuksen toimintaa
• erityisopetusta Beit Sahourin koulun  
 oppimisvaikeuksista kärsiville oppilaille
• palestiinalaisnaisten käsityökoulutusta  
 toimeentulomahdollisuuksien paran-
 tamiseksi

Rauha ja sovinto
• seurakuntatyön tukeminen 
 Länsirannalla ja Jerusalemissa, 
 kuurojentyö
• kummitoiminta: Toivon koulu Ramal-
 lahissa, Beit Sahourin luterilainen koulu 
 ja Betlehemin Dar-al-Kaliman koulu  
 sekä Beit Jalan poikien oppilaskoti
• tuki Gospel Riders -moottoripyörä-
 kerholle

Työ alkoi 1967; 
kokonaiskulut 374 000 euroa

Kiina
Yhteistyökumppanit Kiinan kristillinen 
neuvosto (The China Christian Council) 
ja kehitysyhteistyöjärjestö Ystävyyden 
säätiö (Amity Foundation)

Julistus- ja seurakuntatyö
• teologisten seminaarien ja raamattu- 
 koulujen kehittäminen, mm. rakennus- 
 hankkeita
• stipendejä teologian opiskeluun 
 ulkomailla
• köyhien seurakuntien avustaminen
• tukea teologian opetukseen Nanjingin  
 seminaarissa 

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tuetaan työtä autististen lasten parissa  
 Sichuanin ja Jiangsun maakunnissa (K)
• Hunanin ja Yunnanin maakunnissa 
 vähemmistöalueiden kehittämis-
 ohjelma: tavoitteena mm. vesihuollon  
 parantaminen, viljelyalueen lisääminen  
 maaperää pengertämällä ja kastelu-
 järjestelmiä rakentamalla, tulvien 
 ehkäiseminen, energiahuollon paran-
 taminen lisäämällä biokaasutuotantoa,  
 ruokaturvan varmistaminen, tulon-
 hankintakeinojen luominen naisille, 
 terveydenhuollon ja koulunkäynti-
 mahdollisuuksien parantaminen (K)

Aids-ohjelma
tuetaan:
• Dessien hiippakunnassa kummitoimin-
 nan kautta 300 aids-orvon koulun-
 käyntiä ja perheitä, joissa he asuvat; 
 aids-orpojen toimintakeskuksia
• kirkon aids-valistusta; kirkon tavoittee-
 na on tuottaa valistusmateriaalia sekä 
 kouluttaa kaikki työntekijänsä aids-
 valistajiksi ja toimimaan yhteistyössä 
 valtion ja kansalaisjärjestöjen kanssa (K) 
• työtä hiv-positiivisten ja aidsiin 
 sairastuneiden parissa Kambata-
 Hadiyan läänissä (K)

Työ alkoi 1968; kokonaiskulut 1,7 milj. 
euroa

Israel

Julistus- ja seurakuntatyö
• messiaanisen Shalhevetjah-seura-
 kunnan toiminnan ja nuorisotyön 
 tukeminen, seurakunta kokoontuu 
 Lähetysseuran Shalhevetjah-
 työkeskuksessa Jerusalemissa
• Jaffan messiaanisen Immanuel-kirkon 
 toiminnan tukeminen
• raamattujen välittäminen
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• tuetaan kuulovammaisten koulua   
 Changshassa sekä työtä orpojen ja  
 vammaisten lasten parissa 
• tuetaan naisten ja tyttöjen koulutusta  
 sekä ympäristökasvatusta ja vesihuolto-
 järjestelmien parantamista Hunanissa

Aids-ohjelma
• tuetaan aids- ja yhteisönkehitystyötä  
 Yunnanin maakunnassa (K)

Työ alkoi 1902 (-53), 
uudelleen 1980-luvulla; 
kokonaiskulut 737 000 euroa

Hongkongin erityishallintoalue
Yhteistyökumppanit Hongkongin evan-
kelisluterilainen kirkko, 15 800 jäsentä, 
Hongkongin luterilainen seminaari ja 
Institute of Sino-Christian Studies (ISCS)

Julistus- ja seurakuntatyö
• Hongkongin luterilaisen seminaarin 
 tukeminen; työntekijätukea ISCS:lle;  
 stipendejä manner-Kiinasta ja 
 Mekongin alueilta tuleville opiskelijoille
• tuetaan kirkon evankelioimistyötä sekä  
 teologisen kirjallisuuden kustantamista
• työ suomalaisten parissa Hongkongis-
 sa ja Kiinassa

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• maahanmuuttajatyö Kiinasta ja 
 muualta muuttaneiden parissa
• kummilapsityötä Etelä-Kiinassa 
 yhdessä Hongkongin kirkon kanssa,  
 tuen piirissä erityisesti maaseudun 
 vähävaraiset ja vammaiset lapset
• huumeongelmaisten kokonaisvaltaista  
 auttamista takaisin yhteiskuntaan; Tan Ka  
 Wanin vieroitushoitokeskus ja Ling Oin  
 puolimatkankoti saavat tukea myös  
 Hongkongin hallitukselta; musiikkityö  
 huumetyön keskuksissa ja seurakunnissa

Työ alkoi 1951; 
kokonaiskulut 511 000 euroa

Kolumbia ja Bolivia
Yhteistyökumppanit Kolumbian evan-
kelisluterilainen kirkko, 1 500 jäsentä, 
Luterilainen maailmanliitto, Bolivian 
evankelisluterilainen kirkko, 22 000 
jäsentä, ja Instituto Superior Ecuménico 
Andino de Teologia
 
Julistus- ja seurakuntatyö 
• köyhimpien seurakuntien sekä koko  
 kirkon tukeminen ja työntekijäkoulutus
• nuorten toimintakeskus La Vid Verda- 
 deran tukeminen Bogotássa
• kirkon rakentaminen Bucaramangaan

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• kummilapsitoiminnan kautta tuetaan  
 250 vähävaraisen kolumbialaislapsen  
 koulunkäyntiä
• Kolumbian kirkon ympäristöhanke  
 Guaracuran ja Cocuy’n alueilla kohen- 
 taa ihmisten elinmahdollisuuksia ja  
 edistää kestävää kehitystä (K)
• Boliviassa yhteisönkehittämishankeet:  
 aimaroiden ruokaturvan ja terveys-
 tiedon kohentaminen sekä guarani- 
 ja ketšua-alkuperäiskansojen toimeen- 
 tulon kehittäminen (K)
• Bolivian kirkon maaseudulta tulleille 
 aimara-tytöille tarkoitettu keskus 
 Caranavissa 

Rauha ja sovinto
• tuetaan Luterilaisen maailmanliiton 
 Kolumbian-maaohjelmaa, jonka 
 tavoitteena on paikallisen rauhan-
 kasvatustyön edistäminen (K)

Työ alkoi 1989; 
kokonaiskulut 558 000 euroa

Malawi
Yhteistyökumppani Malawin evankelis-
luterilainen kirkko, 80 000 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• tuetaan kirkon työntekijäkoulutusta

Aids-ohjelma
• tuetaan kirkon kehitysyhteistyöosaston  
 aids-työtä (K)

Mekongin alue

Julistus- ja seurakuntatyö
• Mekong Mission Forumin yhteistyö,  
 Mekongin alueen kristillisten yhteisöjen  
 vahvistaminen ja työntekijäkoulutuksen  
 edistäminen
• tavoittavan työn aloittaminen Lutheran 
 Cooperation in Cambodia -yhteistyössä, 
 perhetyön koulutusta paikallisten 
 kirkkojen työntekijöille Kambodzhassa

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia

Kambodzha
Lähetysseura on mukana seitsemän 
kristillisen kehitysyhteistyöjärjestön 
yhteenliittymässä, International 
Cooperation Cambodia -järjestössä, 
yhteistyökumppaneina lisäksi Wholistic 
Development Organisation ja 
Chab Dai -lastensuojeluverkosto

• etnisten vähemmistöjen aseman 
 parantaminen Ratanakirin ja Mondul-
 kirin maakunnissa, mm. lukutaito- 
 ja kirjallisuustyön avulla (K)
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• maaseudun yhteisönkehittämishanke  
 Keski-Kambodzhassa: mm. terveys- 
 ja hygieniavalistusta, lukutaito-
 opetusta, riisipankkeja (K)
• orpokotien aikuistuvia nuoria ohjataan  
 työelämään ja itsenäiseen elämään (K)
• vähäosaisten lasten esikoulun ja 
 koulunkäynnin mahdollistaminen (K)
• ihmiskaupan uhreiksi joutuneiden 
 lasten auttaminen Chab Dai -järjestö- 
 verkoston kautta (K)

Vietnam
• tuetaan Church World Service 
 -järjestön  terveys- ja vesihuolto-
 hanketta etnisten vähemmistöjen 
 parissa Pohjois-Vietnamissa (K)
• tuetaan Viethealth-järjestön hanketta  
 Pohjois-Vietnamissa lasten vammai-
 suuden ennaltaehkäisemiseksi ja 
 äitikuolleisuuden vähentämiseksi (K)
• tuetaan ihmiskaupan uhreiksi joutu-
 neita tyttöjä ja naisia AAT-järjestön  
 kautta (Alliance Anti Trafic) (K)

Namibia
Yhteistyökumppani Namibian evankelis-
luterilainen kirkko, 704 000 jäsentä 

Julistus- ja seurakuntatyö 
• opiskelija- ja rippikoulutyön tukeminen
• luterilaisten kirkkojen Paulinum-
 seminaarin tuki, stipendejä teologian  
 opiskelijoille
• Kavangon alueen seurakuntatyön 
 ja kristillisen kasvatuksen vahvista-
 minen 

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tuetaan Windhoekin seurakuntien 
 lapsi- ja nuorisotyötä sekä köyhien  
 asuttaman Katuturan kolmea päivä-
 kotia kummitoiminnan kautta 
• tuetaan Nkurenkurun oppikoulua, 
 mm. kummitoiminnan kautta
• Onandjokwen sairaalan peruskorjaus  
 Martinus-säätiön kanssa

Rauha ja sovinto
• perhetyön tukeminen

Työ alkoi 1870; 
kokonaiskulut 450 000 euroa

Nepal
Yhteistyökumppaneina useita hanke-
kohtaisia paikallisia kansalaisjärjestöjä 
sekä kristillisiä yhteisöjä

Julistus- ja seurakuntatyö
• Patan Koinonia -seurakuntaryhmän 
 tukeminen 
• pappien ja vapaaehtoistyön-
 tekijöiden koulutus Kansallisen 
 kirkkojen yhteisön (NCFN) perus-
 tamassa Ebenezer-seminaarissa, 
 uusien tilojen rakentaminen 
 seminaarille
• Santal-kirkolle tukea työntekijä-
 koulutukseen ja kirkon lisätilojen 
 rakentamiseen
• vähemmistökielten kehittämistyö

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• 14 eri kansalaisjärjestöjen kehitys-
 yhteistyöhanketta, joissa parannetaan  
 laajasti yhteisöjen elinolosuhteita 
 sekä ruokaturvaa, terveydenhuoltoa 
 ja koulutusta; monet keskittyvät 
 kaikkein heikoimmassa asemassa 
 oleviin, kuten alakastisiin ja vam-
 maisiin (K)

Rauha ja sovinto
• tuetaan mm. 20 stipendiaatin opintoja  
 Nepalissa
• kummilapsitoiminnan kautta tuetaan ala - 
 kastisten tyttöjen, lastenkodin lasten ja  
 vammaisten lasten ja nuorten koulun-
 käyntiä, Forward Looking -järjestön  
 kautta tuetaan yli 450 vammaisen 
 lapsen koulunkäyntiä
• tukea NCFN:n rauhantyöhön, 
 mm. seminaarien järjestämiseen 
• vapaaehtoisten rauhantyöntekijöiden  
 kouluttaminen Rauhankoulussa (K)

Työ alkoi 1978; 
kokonaiskulut 1,9 miljoonaa euroa

Pakistan
Yhteistyökumppani Pakistanin kirkon    
(The Church of Pakistan) Peshawarin  
hiippakunta, 100 000 jäsentä, Tankin 
kristillinen sairaala

Julistus- ja seurakuntatyö 
• evankelioimistyö hiippakunnan yllä-
 pitämien lukutupien kautta, kristillisen  
 kasvatuksen tukeminen
• urdun- ja pashtunkielisen raamattu-
 kirjekurssitoiminnan tukeminen

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tukea lukutaito- ja ompelukursseille
• kummitoiminnalla tuetaan 950 lapsen 
 koulunkäyntiä
• Risalpurin terveysaseman ja Tankin 
 sairaalan varattomien potilaiden 
 terveydenhuollon tukeminen

Omaehtoisuuden kehittäminen
• St. Thomasin pappisseminaarin 
 toiminnan tukeminen Karachissa
• tuetaan hiippakunnan hankehallin-
 noinnin koulutusta (K)

Työ alkoi 1960; 
työn kokonaiskulut 280 000 euroa
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• tuetaan ihmiskaupan uhreiksi joutu-
 neita tyttöjä ja naisia AAT-järjestön  
 kautta (K)
• etnisten vähemmistöjen aseman 
 parantaminen kaksikielisen lukutaito-  
 ja kirjallisuustyön avulla yhteistyössä  
 SIL Internationalin kanssa
• tuetaan Luterilaisen maailmanliiton  
 maaohjelman aloitusta

Alueen kokonaiskulut 1,4 milj. euroa
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Papua-Uusi-Guinea
Yhteistyötä Wycliffe Raamatunkääntäjien 
kenttäjärjestö SIL Internationalin kanssa

Julistus- ja seurakuntatyö
• raamatunkäännös- ja lukutaitotyö 
 urimin ja uratin kielillä Sepikin maa-
 kunnassa, nekin kielellä Moroben 
 maakunnassa, mussau-emiran kielellä  
 Uuden-Irlannin maakunnassa, 
 kovain kielellä Umboin saarella
• Uuden-Irlannin monikielityö

Työ alkoi 1972; kokonaiskulut 653 000 
euroa (sisältää myös SIL Internationalin 
Thaimaan- ja Laosin-työn)

• avustetaan kirkon keskustoimiston 
 hallinto- ja toimintakuluissa sekä 
 pappien palkkakuluissa

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• kummitoiminnan kautta tuetaan vajaan  
 300 lapsen ja nuoren opiskelua
• tuetaan poikien oppilasasuntoloita 
 St. Louis’ssa ja Fatickissa
• Oikeus oppia omalla kielellä -hanke;  
 esi- ja tukiopetusta lapsille sekä luku- 
 taito-opetusta aikuisille omalla äidin 
 kielellä, opetusmateriaalin ja muun 
 kirjallisuuden tuottamista kansallisilla  
 kielillä (K)
• maaseudun olojen kehittämistä; 
 mm. vesihuollon, ennaltaehkäisevän  
 terveydenhuollon ja pienprojekti-
 toiminnan edistämistä sekä maatalous- 
 neuvontaa (K)

Omaehtoisuuden kehittäminen
• kirkon työntekijäkoulutuksen tuke-
 minen stipendein
• kirkon ja kunnan yhteinen ympäristö- 
 kasvatushanke Fatickissa

Mauritania
• tuetaan Luterilaisen maailmanliiton  
 maaohjelmaa, jonka osa-alueita 
 ovat mm. ruokaturva, köyhyyden 
 vähentäminen, perussosiaalipalvelujen  
 turvaaminen, ihmisoikeuskysymykset  
 ja ympäristönsuojelu (K)
• tuetaan kummihanketta, jossa tuhat  
 tyttöä saa mahdollisuuden käydä 
 koulua, monet ovat orpoja, vammaisia  
 tai väkivallan uhreja

Työ alkoi 1974; 
kokonaiskulut 1,6 milj. euroa
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Ranska
Yhteistyökumppani Ranskan evankelis-
luterilaisen kirkon Pariisin Sisälähetys, 
kirkossa 10 000 jäsentä

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• maahanmuuttajatyötä Marseillessa,  
 Marhabanin työkeskuksessa tuki-
 opetusta ja kerhoja lapsille, luentoja 
 ja lukutaitokursseja lähinnä Pohjois-
 Afrikasta ja Komoreilta tulleille 
 muslimisiirtolaisille, diakoniatyötä
  
Työ alkoi 1985; 
kokonaiskulut 182 000 euroa

Senegal ja Mauritania 
(Läntinen Afrikka)

Senegal
Yhteistyökumppani Senegalin luterilainen 
kirkko, 4 000 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• tuetaan Vanhan testamentin kääntä- 
 mistä pulaarin kielelle
• tuetaan lapsi- ja nuorisotyötä, 
 mm. pyhäkoulu- ja rippikoulumate-
 riaalin tuottamista sekä musiikki- ja 
 jumalanpalveluselämän kehittämistä

Taiwan
Yhteistyökumppani Taiwanin luterilainen 
kirkko (The Lutheran Church of Taiwan 
R.O.C), 1 800 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• tuetaan seurakunta- ja evankelioi-
 mistyötä, maahanmuuttaja- sekä 
 perhetyötä
• tuetaan Hsin-Yin radiotyönkeskusta
• tuetaan Hsinchun teologisen 
 seminaarin koulutustoimintaa

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tuetaan päihde- ja narkomaanityötä  
 sekä syrjäytymisvaarassa olevia nuoria

Työ alkoi 1956; 
kokonaiskulut 442 000 euroa

Tansania
Yhteistyökumppanit Tansanian evankelis-
luterilainen kirkko, 5,6 miljoonaa jäsentä, 
ja Tanganyika Christian Refugee Service

Julistus- ja seurakuntatyö
• työntekijä- ja muuta tukea kirkon 
 Tumaini-yliopiston  Iringan-yksikölle
• Victoriajärven itäiselle hiippakunnalle 
 tukea työntekijäkoulutukseen, lähetys-,  
 lapsi-, nuoriso-, nais- ja perhetyöhön
• koulutusta evankelistoille ja heidän 
 vaimoilleen Kidugalan seminaarissa
• lähetystyö muslimivaltaisella Mtwaran  
 alueella ja maasaiden parissa Moro-
 goron alueella
• maasaievankelistojen koulutus

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• Mwangan ja Njomben kuurojen-
 koulujen tukeminen; seminaareja 
 viittomakielen käytön edistämiseksi 
 kirkon työntekijöille ja kuulovam-
 maisten lasten vanhemmille
• kummitoiminnan kautta tuetaan 
 lasten esikouluopiskelua, opettajien  
 koulutusta sekä oppikoululaisia 
 Victoriajärven itäisessä hiippakun-
 nassa, Mafingan ja Ilembulan orpo-
 kotien lapsia sekä Kidugalan 
 yläasteen ja lukion opiskelijoita
• tukea Ilembulan sairaalan diakonia-
 rahastolle
• diakoniatyön kehittäminen Mtwaran  
 alueella, hoitoa ja apuvälineitä vam-
 maisille
• Iringan ja Moshin alueella kaupunki-
 diakonian tukeminen ja kummituki 
 orpolapsille kirkon lastentarhoissa
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• Njomben kuurojenkoulun laajenta-
 minen (K)
• tuetaan Kilindin sairaalan raken-
 tamista (K)
• terveydenhuoltotyön omaehtoisuus-
 hankkeen tuki  (K)
• Kilwan, Morogoron, Kishapun ja 
 Etelä-Tansanian paimentolaisten 
 yhteisönkehitysohjelmat (K)
• vammaisille tarkoitetun Rainbow-
 koulun tuki (K)

Omaehtoisuuden kehittäminen
• kirkon yleisavustus; kirkon ja sitä 
 tukevien ulkomaisten lähetysjärjes-
 töjen yhteistyöjärjestö Lutheran 
 Mission Cooperation koordinoi 
 avustukset kirkon eri työmuodoille
• kirkon työntekijäkoulutus, opiskelija-
 stipendit kotimaassa ja ulkomailla
• työntekijätukea Tumaini-yliopiston 
 Makumiran-yksikölle
• digitaalisen oppimiskeskuksen luominen 
 Tumaini-yliopistoon Iringaan (K)

Aids-ohjelma
• aids-orpojen lasten koulunkäynnin 
 tukeminen kummitoiminnalla Ilembulan  
 kylässä
• pappien ja evankelistojen koulut-
 taminen avioliitto- ja perhetyöhön 
• Tumaini-yliopiston Iringan-yksikön  
 Changing Cultures -hanke sisältää  
 avioliittotyötä, kouluttajien koulutusta,  
 mikroluottoja sekä valistustyötä 
 kouluissa (K)

Työ alkoi 1948; 
kokonaiskulut 2,4 miljoonaa euroa

Thaimaa
Yhteistyökumppani Thaimaan evankelis-
luterilainen kirkko, 3 400 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• seurakunta- ja evankelioimistyön tuke- 
 minen, työntekijöiden jatkokoulutus,  
 olemassa olevien saarnapaikkojen ja  
 seurakuntien vahvistaminen ja uusien  
 perustaminen
• Luther Seminaryn tukeminen: työn-
 tekijä- ja maallikkokoulutus, materiaali- 
 tuotanto ja kirjaston kehittäminen
• ulkosuomalaistyö

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
tuetaan
• kirkon diakoniaosastoa ja mm. vanhus- 
 työtä
• kummitoiminnan kautta tukea 
 380 lapselle ja nuorelle
• Armonkotia, joka on 15-paikkainen 
 turvakoti raskaana oleville nuorille 
 naisille

Omaehtoisuuden kehittäminen 
• kirkon keskustoimiston ja yleishallinnon 
 kehittäminen

Aids-ohjelma
• kirkon aids-tukikeskuksen toiminnan  
 tukeminen

Työ alkoi 1978; kokonaiskulut Thaimaa 
ja Singapore 820 000 euroa

Singapore
Yhteistyökumppani Singaporen evanke-
lisluterilainen kirkko, 2 800 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• evankelioimistyö thai-siirtotyöläisten  
 parissa Thai Good News Centerissä

Venezuela
Yhteistyökumppani Venezuelan evanke-
lisluterilainen kirkko, 2 000 jäsentä 

Julistus- ja seurakuntatyö
• seurakunta- ja evankelioimistyön 
 tukeminen Barquisimetossa ja 
 Barinasissa   
• nuoriso- ja naistyö

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tuki Maracaibossa Etnia Guajiran Martin  
 Lutero -keskukselle työhön guajiro-
 intiaanien parissa, keskuksessa anne- 
 taan mm. lukutaito-opetusta 

• San Blasin slummialueella Valencian  
 seurakunta tarjoaa päiväkotitoimintaa  
 lapsille ja naisille työpajoja
• Valenciassa poikien turvakoti Casa Hogar
• kummioppilastoiminnan kautta tuetaan  
 lasten koulunkäyntiä ja päiväkotitoimintaa 

Työ alkoi 1990; kokonaiskulut 69 000 euroa
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Venäjä
Yhteistyökumppani Inkerin evankelis-
luterilainen kirkko, 15 000 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö
• seurakunta- ja siirtotyöläistyötä 
 Pietarin alueella
• Uralin rovastikunnan seurakuntien tuke-
 minen mm. kouluttamalla työntekijöitä ja  
 vapaaehtoisia, musiikkityö Bashkiriassa,  
 tukea Moskovan rovastikunnalle 
• Vienan-Karjalan seurakuntien, Vienan- 
 Kemin ja Segezan, ja Murmanskin 
 seurakunnan työn tukeminen
• Kelton teologisen instituutin koulutuksen  
 kehittäminen; tukea stipendirahastolle

Yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus ja diakonia
• tuetaan kirkon diakoniatoimiston koulu- 
 tustoimintaa sekä nais- ja perhetyötä
• kummitoiminnan kautta tuetaan 
 Pyhän Marian seurakunnan lastenkoti- 
 lapsille tarkoitettua vapaa-ajan kotia

Omaehtoisuuden kehittäminen 
• kirkon keskushallinnon ja tiedotuksen  
 tukeminen

Työ alkoi 1994; kokonaiskulut 816 000 euroa

Viro
Yhteistyökumppani Viron evankelis-
luterilainen kirkko, 172 000 jäsentä

Julistus- ja seurakuntatyö 
• tuetaan seurakunta-, lapsi- ja nuoriso- 
 työtä sekä kirkon lähetystyön keskusta

Työ alkoi 1998; 
kokonaiskulut 244 000 euroa
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Angola
Kristiina Erelä, Riikka Halme-Berneking, 
Tuula Makkonen, Maritta Peltokangas, 
Helena Soininen
Kotimaassa: Tuula Pelkonen, Kaija Pett

Botswana
Marja Alastalo, Marjo Ihalainen, Iiris 
Kontra,Venla Kurki, Maria Stirling
Kotimaassa: Eero Haltia, Maarit Haltia, 
Helena Kekkonen, Kauko Kekkonen

Etiopia 
Alue-edustaja: Elisa Blomberg
Aija Katriina Ahlberg, Timo Ahlberg, 
Regina Hantikainen, Mirja Himanen, 
Kati Keski-Mäenpää, Markku Keski-
Mäenpää, Kirsi Leikola, Risto Leikola, 
Heidi Majuri, Mekonnen Mulat, 
Pirkko Nummela, Mirja Saksa, 
Taina Taskila, Annika Utriainen
Kotimaassa: Christine Björkskog, Silva 
Lahti, Pirjo Lehtiniemi, Matti Nummela, 
Anna-Kaarina Palmu, Matti Palmu 

Kambodzha
Emma Holmström, Heidi Järvenpää-Igwe, 
Jan-Eerik Leppänen, Upu Leppänen, 
Jonna Räsänen, Timo Räsänen, 
Eeva-Maria Stayton

Kiina ja Hongkong (SAR)
Alue-edustaja: Elisa Nousiainen 
(Kiina, Hongkong, Taiwan)
Judy Christian-Granberg, 
Anders Granberg, Håkan Granberg, 
Matleena Kukkonen, Timi Mara, 
Kaiju Neiglick, Elina Veikkola, 
Juri Veikkola
Kotimaassa: Sirpa Rautiainen, 
Heidi Uusimäki, Saara Vellacott

Kypros
Alue-edustaja: Roy Rissanen, (Israel, 
Palestiinalaisalueet, Jordania, Kypros), 
Sirpa Rissanen

Laos
Ari Vitikainen, Elaine Vitikainen

Lähi-itä
Sari-Johanna Kuittilo, Karita Laisi, 
Malin Lindblom, Rune Lindblom, 
Jukka Ridanpää, Lea Ridanpää, 
Janne Rissanen, Erja Säde-Aweida, 
Mikko Tassia, Heidi Tyni 
Kotimaassa: Outi Ansara, 
Tapani Malinen, Ulla Malinen, 

Irma Nygren, Eeva Pouke, Mika Pouke, 
Pirkko Said, Tarja Säynevirta

Namibia
Alue-edustaja: Janne Hatakka 
(Namibia, Angola, Botswana)
Janne Dahlsten, 
Suvi Dahlsten, Pauliina Hatakka, 
Elise Lehtinen, Jarmo Lehtinen
Kotimaassa: Eeva Hakala, 
Jussi Hankela, Marja Hankela, 
Päivi Löytty, Sakari Löytty

Nepal
Alue-edustaja: Markus Hemmilä
Markus Ilomäki, Nina Ilomäki, 
Kirsti Kirjavainen, Markku Voutilainen, 
Riitta-Leena Voutilainen
Kotimaassa: Mari-Sisko Khadgi, 
Eero Virsunen 

Pakistan
Jenni Haunia
Kotimaassa: Anni Suhonen 

Papua-Uusi-Guinea
Hilkka Arminen, Alan Brown, 
Marjo Brownie, Riikka-Maria Kolkka, 
Tomas Kolkka, Marjut Laihia, 
Pekka Laihia, Katri Linnasalo
Kotimaassa: Liisa Berghäll, 
Pirkko Luoma, Hans Wikström, 
Tanja Kautto 

Ranska
Pirjo Niemelä
Kotimaassa: Risto Jukko, 
Pekka Tiihonen, Raili Tiihonen

Senegal
Alue-edustaja: Kari Pöykkö 
(Senegal, Mauritania)
Marketta Filppa, Katriina Mäkelä, 
Eeva Pöykkö, Aulikki Tertsunen, 
Anna Tikum, Bertrand Tikum
Kotimaassa: Tuula Faye, 
Marko Hanslian, Minna Hanslian, 
Mirja Montonen, Heidi Posti, 
Tiina Tuominen

Singapore
Kaija Karjalainen, Tapio Karjalainen

Taiwan
Lars Back, Jouni Heiskanen,
Tuija-Riitta Heiskanen, Anne Ijäs, 
Juha Ijäs, Outi Laukkanen, 
Carola Salo-Back

Kotimaassa: Hanna Palonen, 
Tanja Vuorenmaa-Malabanan

Tansania
Alue-edustaja: Lasse Lampinen
Riikka Gammelin, Erne Hakala, 
Anna-Riitta Holmström, 
Oskari Holmström, 
Katri Härkönen, Pekka Härkönen, 
Eero Junkkaala, Pirkko Junkkaala, 
Eija-Riitta Kinnunen, Leena Laine, 
Leena Lampinen, Mauri Niemi, 
Ritva Niemi, Leena Pasanen, 
Mikko Pyhtilä, Pia Pyhtilä, 
Erik Vikström, Kerstin Vikström 
Kotimaassa: Päivi Anttila, 
Olavi Heino, Riitta Heino, 

Ulkomainen työ

VENEZUELA

BOLIVIA

KOLUMBIA
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PAPUA-UUSI-GUINEA

KAMBODZHATHAIMAA

TAIWAN

HONGKONG (SAR)

KIINA

BOTSWANA

NEPAL

PAKISTAN

ISRAEL

LÄNSIRANTA

VENÄJÄ

SUOMI

RANSKA

SENEGAL

ANGOLA

TANSANIA

NAMIBIA

ETIOPIA

MAURITANIA

JORDANIA

MALAWI

KONGON dem. tasavalta

ETELÄ-AFRIKKA

VIETNAM

VIRO

LAOS

SINGAPORE

Kaija Julkunen, Jyri Kemppainen, 
Leena Mgaya, Marjatta Mäkinen, 
Katri Niiranen-Kilasi, Päivi Vanne

Thaimaa
Alue-edustaja: Tero Norjanen 
(Thaimaa, Mekong-alue, PUG, 
Singapore)
Jukka Helle, Leena Helle, 
Lilja Kinnunen-Riipinen, 
Kimmo Kosonen, Tuula Kosonen, 
Anja Markkanen, Jyrki Markkanen, 
Suvimarja Rannankari-Norjanen, 
Kirsi Salmela
Kotimaassa: Jari Laulainen, 
Kirsi Mikkola, Markku Mikkola, 
Susanna Mäki

Tilanne 31.12.2010

Työntekijöiden 
sähköpostiosoitteet

etunimi.sukunimi@felm.org

Venezuela
Kotimaassa: Leena Honkakari, 
Katinka Käyhkö, Leena Piirainen

Venäjä
Alue-edustaja: Hannu Heikkilä
Andrey Heikkilä, Christina Heikkilä, 
Elina Heikkilä, Merja Kramsu, 
Eeva Raassina, Olavi Raassina, 
Ilkka Repo, Tuulikki Vilhunen, 
Anu Väliaho, Juha Väliaho
Kotimaassa: Eveliina, Roznovski, 
Tiita Jauhiainen, Jaakko Tassia 

Viro
Titta Hämäläinen, Juhani Pörsti, 
Pia Ruotsala, Tero Ruotsala

Luterilainen maailmanliitto
Jukka Latva-Hakuni 



26

ULKOMAINEN TYÖ 

Lähetysseuran kehitysyhteistyön pää-
määränä on köyhyyden vähentäminen ja 
ihmisoikeuksien toteutuminen luontoa 
kunnioittaen ja vaalien. Kehitysyhteistyöllä 
pyritään takaamaan ihmisarvoinen elämä 
kaikille ihmisille sukupuolesta, etnisestä 
taustasta, poliittisesta tai uskonnollisesta 
kannasta riippumatta. Kehitysyhteistyö on 
osa Lähetysseuran kokonaisvaltaista lä-
hetystyötä.

Lähetysseura on yksi ulkoasiainminis-
teriön 11 kumppanuusjärjestöstä ja yksi 
suurimmista suomalaisista kehitysyhteis-
työjärjestöistä. Vuonna 2003 solmitun 
kumppanuusjärjestösopimuksen perus-
teella ministeriö myöntää vuosittain kan-
salaisjärjestötukea Lähetysseuran kehi-
tysyhteistyöohjelman toteutukseen. Kehi-
tysyhteistyössä noudatetaan ulkoasiain-
ministeriön kriteereitä. Ministeriön tuki 
kattaa 85 prosenttia hankekuluista, jäljelle 
jäävä osa rahoitetaan keräysvaroin. Lä-
hetysseuran kehitysyhteistyöohjelmassa 
määritellään kehitysyhteistyön päämää-
rät, periaatteet ja toiminta-alueet.

Oikeusperustaista työtä

Vuonna 2010 Lähetysseuran kehitysyh-
teistyön keskiöön nostettiin aavikoitumis-
ta vastaan taistelevat Mauritania ja Sene-
gal. Näissä Tasaus-kampanjan kohteiksi 
valituissa maissa ruokaturvaa vahvistettiin 

esimerkiksi kehittämällä viljelymuotoja, 
parantamalla puhtaan veden saatavuutta 
ja vahvistamalla monipuolisen elinkeino-
rakenteen syntymistä.

Tasauksen maavalinnoilla pyrittiin kiin-
nittämään huomiota myös siihen, kuinka 
tärkeää yhteisöjen on tunnistaa oikeuten-
sa, osata itse etsiä resursseja elinolojensa 
parantamiseksi ja osallistua itseään kos-
kevaan päätöksentekoon. Kaikki Lähetys-
seuran työ on oikeusperustaista, mikä  tar-
koittaa, että kaiken työn keskipisteessä on 
ihminen, jonka elämän laatua eivät köy-
hyys tai muut ihmisoikeusloukkaukset sai-
si uhata. Oikeusperustaisuus pohjautuu ih-
misoikeusperiaatteiden toimeenpanoon ja 
kansainvälisten sopimusten noudattami-
seen. Ihmis oikeuksien puolustaminen on 
köyhyyden vähentämisen ja kehityksen 
edellytys.

Lähetysseuran kumppanit ovat pää-
sääntöisesti kirkkoja, kristillisiä kansalais-
järjestöjä ja kansainvälisiä kirkkojen yh-
teistyöverkostoja. Ne edustavat kaikkein 
heikoimmassa asemassa olevia väestö-
ryhmiä, ja työ tavoittaa syrjäisimmillä seu-
duilla asuvat. Pitkät yhteistyösuhteet ta-
kaavat keskinäisen luottamuksen, joka 
vahvistaa molemminpuolista sitoutumista 
yhdessä sovittuihin kehitystavoitteisiin. 
Lähetysseura tukee yhteistyökumppanei-
densa toimintavalmiuksien ja osaamisen 
kehittämistä.

Kehitysyhteistyöllä 
taistelemme köyhyyttä vastaan

Uusi kehitysyhteistyöohjelma

Vuonna 2010 Lähetysseuran kehitysyh-
teistyö kohdentui kestävään kehitykseen, 
yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen, vä-
hemmistöjen ihmisoikeuksien puolustami-
seen, koulutukseen, terveydenhuoltoon, 
ruokaturvan edistämiseen sekä hiv ja aids 
-työhön. Vuonna 2010 aloitetut uudet 
hankkeet keskittyivät muun muassa vam-
maistyöhön, rauhantyöhön ja lastensuoje-
luun. Uusia hankkeita aloitettiin Etiopias-
sa, Kambodzhassa, Nepalissa, Senegalis-
sa, Palestiinalaisalueilla ja Vietnamissa. 
Monia uusia hankkeita aloitettiin myös vai-
kuttamistyössä, jota tullaan lähivuosina 
kehittämään voimakkaasti. 

Vuoden 2010 tärkeä ponnistus oli uuden, 
vuodet 2011–2016 kattavan kehitysyhteis-
työohjelman laatiminen. Kehitysyhteis-
työtä vahvistavat Suomessa toteutettavat 
viestintä- ja kehityskasvatushankkeet.

Salla Matilainen

Lähetysseuran kehitysyhteistyö:
Vuonna 2010 kehitysyhteistyöhank-
keisiin käytettiin 7,6 milj. euroa (edel-
lisvuonna 7,4), joista omarahoitus-
osuus oli 1,1 milj. euroa (1,1). Varat 
käytettiin 19 maassa (18) kaikkiaan 91 
hankkeeseen (95). Eri maissa työs-
kenneltiin 44 kumppanin kansa (37).

www.mission.fi/
tyo_maailmalla/kehitysyhteistyo
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Kumppanuudet ja verkostot
Suomen Lähetysseura toimii noin 30 maas-
sa yhteistyössä paikallisten kirkkojen ja 
järjestöjen kanssa (ks. s. 20 –25). Kumppa-
nuustoiminnassa painopiste on kahden-
välisessä toiminnassa. Vuonna 2010 Lähe-
tysseuralla oli 86 (edellisvuon na 74) opera-
tiivista ulkomaista kumppania.

Lähetysseuran tärkein globaali yhteis-
työverkosto on Luterilainen maailmanliitto. 
Lähetysseura tukee LML:n maaohjelmia 
Kolumbiassa, Mauritaniassa ja Laosissa 
sekä LML:n kautta kirkkojen ihmisoikeus-
työtä, teologista tutkimusta ja viestintää. 
Lisäksi Lähetysseura toimii muun muassa 
sellaisissa ekumeenisissa yhteistyöverkos-
toissa, kuten Kirkkojen maailmanneuvosto, 
Ecumenical Advocacy Alliance ja kirkkojen 
kansainvälinen humanitaarisen avun ja ke-
hitysyhteistyön verkosto ACT-allianssi.

Kaikki Suomen evankelis-luterilaisen 
kirkon seurakunnat ovat Lähetysseuran 
jäseniä. Lisäksi Lähetysseuralla on muita 
yhteisöjäseniä sekä henkilöjäseniä.

Lähetysseura on Kehitysyhteistyöjär-
jestöjen palvelukeskuksen (Kepa), Ylen 
Hyvä -säätiön ja Reilun kaupan yhdistyk-
sen jäsen. Suomen ekumeenisessa neu-

Kesäkuussa 2010 Lähetysseura järjesti 
yhdessä Naisteologit ry:n ja NNKY-liiton 

kanssa kansainvälisen naisteologien 
konsultaation, johon osallistui teologi-

naisia paristakymmenestä maasta. 
Mukana olivat mm. Chilen ja Venezuelan 

evankelis-luterilaisten kirkkojen 
presi dentit Gloria Rojas Vargas ja 

Guillermina Chaparro. 

Akaan Lähetysyhdistys
Borgå Svenska Missionsförening
Eurajoen kristillinen opisto
Evankelinen lähetysyhdistys - ELY
Förbundet Kyrkans Ungdom
Helsingin kristillinen opisto
Helsingin Raamattukoulusäätiö
Herättäjä-Yhdistys
Hämeenlinnan Lähetysyhdistys

Suomen Lähetysseuran yhteisöjäseniä ovat:

KUMPPANUUDET JA VERKOSTOT
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Suomen Liikemiesten Lähetysliiton synty 
liittyy vahvasti Kustaa Sikilän henkilöhisto-
riaan ja toisaalta 1900-luvun alun lounais-
suomalaiseen lähetysinnostukseen.

Koko eteläisessä Suomessa oli 1900-  
luvun alussa merkittävää lähetysherätys -
tä, jonka takana oli pääasiassa yksi mies, 
Ambomaallakin toiminut lähetyssaarnaaja 
Frans Hannula. Aikaa on kutsuttu usein 
lähetysyhdistysten kaudeksi (1906 –1939). 
Tuolloin perustettiin pitkälti yli 100 erilaista 
lähetysyhdistystä, johon joukkoon Liike-
miesten Lähetysliittokin kuului.

Herätyksen vaikutuksesta syntyi 1901 
Turun Lähetysyhdistys, joka vuonna 1905 
rakennutti lähetyskirkoksi kutsutun Betel-
kirkon. Liikemiesten keskuudessa syntynyt 
herätys ei heti järjestäytynyt, mutta kipinä 
oli syttynyt ja ratkaiseva käänne tapahtui 
Kustaa Sikilän yöllisessä näyssä, jonka 
seurauksena oli uuden yhdistyksen perus-

Esittelyssä Liikemiesten Lähetysliitto 
taminen. Näin syntyi Suomen Liikemiesten 
Lähetysliitto vuonna 1920.

Painopisteenä omaehtoisuuden 
kehittäminen

Suomen Liikemiesten Lähetysliiton keskei-
nen missio on tukea kristillistä lähetystyötä 
Suomen Lähetysseuran kautta, erityisesti 
sen ulkomaisen työn omaehtoisuuden ke-
hit tämisen ohjelmaa. Ohjelmassa panos te-
taan hyvän hallinnon ja paikallisen johta-
juuden kehittämiseen sekä kestävien orga-
nisaatio- ja talousrakenteiden vahvistami-
seen.

Yhteistyökohteet sovitaan vuosittain 
yhdessä ja kohteissa pyritään aina toimin-
nan jatkuvuuteen. Vuosittain mukaan mah-
tuu myös joku uusi avaus.

Liiton yhteydessä toimiva Anna-Liisa 
Pohjolan nimikkorahasto tukee erityisesti 

naisten ja lasten aseman parantamista ja 
koulutusta kehittyvissä maissa.

Juhlavuosi 2010

Liitto vietti 90-vuotisjuhlaansa vuonna 
2010. Juhlakokous pidettiin perustamis-
päivänä 6.5. Turussa. Marraskuussa juhlit-
tiin yhteistyökumppaneiden kanssa, maa-
liskuussa oli tuomasmessu juhlavuoden 
merkeissä. Turun tuomasmessut ovat osa 
liiton hengellistä toimintaa.

Juhlaseminaari ”Globaali vastuu on yh-
teinen” järjestettiin kesäkuussa Varkauden 
Lähetysjuhlien yhteydessä. Pääpuhujana 
oli pastori Juan Gattinoni Argentiinasta. 
Muina puhujina olivat kansanedustajat 
Kari Kärkkäinen ja Kari Rajamäki sekä 
professori Erkki Sutinen Joensuusta.

Mikko Lännenpää

Ilmajoen Lähetysyhdistys
Kansan Raamattuseuran säätiö
Karis Missionsförening
Kuurojen Lähetys
Lestadiolainen Uusheräys
Loimaan Lähetysyhdistys 
Lähetysyhdistys Betel
Martinus-säätiö
NNKY-Liitto

Nuorten Keskus
Opettajien Lähetysliitto
Opiskelijoiden Lähetysliitto
Seurakuntien Lapsityön Keskus
Sibbo svenska missionsförening
Suomen Liikemiesten Lähetysliitto
Suomen Raamattuopisto
Vapaa Evankeliumisäätiö

vostossa Lähetysseura on tarkkailija  -       
jä  se nenä. Suomen Lähetysseura on myös 
ulkoasiainministeriön kumppanuusjär - 
jes tö.
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Suomen Lähetysseuran kotimaantyö tu-
kee seurakuntien ja yhteistyöjärjestöjen 
lähetystyötä. Seurakunnat Lähetysseuran 
jäseninä ovat keskeisimmät kumppanim-
me. Tuemme seurakuntia viestinnän, kou-
lutuksen ja vierailujen kautta. Vuonna 
2010 vierailimme 82 prosentissa seura-
kuntia ja kohtasimme kasvokkain noin 
puoli miljoonaa ihmistä. 

Lähetystyötä tekevät entistä vahvem-
min etelän vähemmistökirkot. Kristittyjen 
ja lähetystyöntekijöiden enemmistö on 
etelän kirkoissa. Siksi suomalaisten lähe-
tystyöntekijöiden lähettäminen ei ole enää 
ainoa lähetystyön vaikuttavuuden mittari. 
Tärkeätä on se kokonaispanostus, jolla 
etelän kirkkojen tekemää lähetystyötä tue-
taan hengellisesti, taloudellisesti ja toimin-
nallisesti.

Tämän painopisteen muutoksen tulee 
näkyä myös seurakuntien nimikkoyhteis-
työsopimuksissa. Kehitämme sopimus-
mallia, joka ilmaisee paremmin tätä muu-
tosta. Suomalaisten lähetystyöntekijöiden 
ohella tuemme paikallisten kirkkojen lähe-
tystyöntekijöitä, työntekijäkoulutusta ja 
kirkkojen pyrkimyksiä rajojen ylittämises-
sä, mikä auttaa kasvavia kirkkoja toimi-
maan omilla jaloillaan. Sopimusjärjestel-
mä voisi hahmottaa seurakunnan koko-
naisvastuuta lähetystyöstä, johon sisältyy 
myös vastuu oman alueen maahanmuut-
tajataustaisten kristittyjen ja muiden us-
kontojen edustajien kohtaamisesta. 

Toiminta kotimaassa etsii uusia muotoja
Tilaa monikulttuurisuudelle 
ja vapaaehtoisuudelle

Lähetysseura etsiikin yhdessä seurakun-
tien kanssa uusia muotoja tavoittaa maa-
hanmuuttajataustaisia ihmisiä ja auttaa 
heitä kotoutumaan seurakuntaan. Maa-
hanmuuttajien määrä tulee todennäköi-
sesti kasvamaan voimakkaasti parin seu-
raavan vuosikymmenen aikana, ja siksi 
seurakuntien on syytä varautua heidän 
kohtaamiseensa. Uussuomalaiset voivat 
olla myös seurakuntiemme hengellisen 
elämän ja toiminnan uudistajia, jos tarjo-
amme siihen mahdollisuuden.

Euroopassa vietetään nyt vapaaehtois-
toiminnan teemavuotta. Lähetystyö on kir-
kossamme suuri vapaaehtoistoimija. Lä-
hetysseura on mukana tässä prosessissa, 
jossa uudistamme työntekijäkeskeistä toi-
mintatapaamme ja vahvistamme vapaa-
ehtoisvoimien käyttöä. Yli kolmannes suo-
malaisista tekee jo vapaaehtoistyötä, toi-
nen kolmannes on halukas tekemään sitä, 
kunhan löytyy sopiva muoto. 

Seurakunnan jäsenyys oikeuttaa täysin 
valtuuksin osallistumaan ja toimimaan 
Kristuksen antamassa tehtävässä itselle 
sopivalla tavalla. Tehtävän löytämiseen ja 
hoitamiseen tarvitaan usein ohjausta ja 
valmennusta. Siihen Lähetysseuran koti-
mainen työ pitkälti pyrkii. Vapaaehtoistoi-
minnan laajentaminen myös ulkomaiseen 
työhömme on valmistelussa. 

Verkostoidu ja vaikuta

Suomen Lähetysseuran Verkostoon voi 
liittyä kuka tahansa 15 vuotta täyttänyt. 
Verkostossa osallistut yhteiseen tehtä-
vään valitsemassasi roolissa, saat ajan-
kohtaista tietoa ja voit vaikuttaa Lähetys-
seuran työssä. Verkosto on uusi tapa ko-
kea osallisuutta toisiin ja yhteiseen työhön. 
Suosittelen!

Jokainen ihminen on arvokas. Tämä ei 
valitettavasti pidä paikkaansa suuressa 
osassa maailmaa. Siksi lähetystyöhön 
kuu luu heikkojen ihmisarvon puolustami-
nen. Vaikuttamistyöllä paneudutaan eri-
tyisesti köyhyyden syihin, joiden seuraus-
ta ihmisarvon puute usein on. Tasaus-
kampanja keskittyy vuonna 2011 erityi-
sesti Nepalin syrjittyjen tukemiseen. 
Vaikuttamistyö on yhteistyötä kirkkojen, 
järjestöjen, hallitusten ja kansainvälisten 
organisaatioiden kesken. Voimia keskittä-
mällä saadaan aikaan tuloksia. Lähetys-
seura kutsuu seurakuntia ja sen jäseniä 
vaikuttamaan aktiivisesti köyhien puolesta. 
Tasaus on unelma oikeudenmukaisuuden 
toteutumisesta. Unelma muuttuu todeksi 
rakkauden teoissa. Toteutamme Jumalan 
rakkautta sanoin ja teoin.

Markku Laine
Kotimaantyön johtaja

Cumina -musiikkiryhmä kokoaa vuosittain uuden joukon nuoria musiikinharrastajia kiertämään seurakuntien rippileireillä ja tapahtu-
missa. Varkauden Lähetysjuhlilla Cumina vauhditti Lähetysseuran uutta Risteyksessä-messua.
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Lähetysseura palvelee kirkkoamme ja sen 
seurakuntia niiden toteuttaessa lähetys-
työtä ulkomailla. Ulkomaisia yhteistyökirk-
koja ja muita kumppaneita Lähetysseura 
palvelee vastaavasti niiden toteuttaessa 
lähetystyötään.

Kaikki Suomen evankelis-luterilaisen 
kirkon seurakunnat ovat Lähetysseuran 
jäseniä. Seurakunnista 95 prosentilla on 
nimikkoyhteistyösopimus Lähetysseuran 
kanssa (kaikkiaan 1 296 sopimusta 2010 
lopussa) ja valtaosa seurakunnista lähet-
tää edustajansa vuosikokoukseen. Seura-
kunnista 83 prosentilla on yhteyshenkilö 
(385 yhteyshenkilöä), jonka tehtävä on    
tehostaa yhteydenpitoa Lähetysseuran 
kanssa sekä vahvistaa lähetystyöhön si-
toutumista seurakunnassa.

Lähetysseuran toimitalo

Lähetysseuran toimitalo, Lähetystalo, si-
jaitsee Helsingissä. Siellä työskentelee 
runsas sata työntekijää, joiden tehtävät 
liittyvät hallintoon, varainhankintaan, kou-
lutukseen, viestintään, Lähetysseuran  
museo Kumbukumbuun ja Lähetyskirk-
koon. 

Aluetyö 

Hiippakunnallista lähetystyötä varten Lä-
hetysseura on palkannut jokaiseen hiippa-
kuntaan lähetyssihteerin. Lähetysseuran 
vastuulla on lisäksi kunkin hiippakun nan 
lähetystoimisto, joka palvelee seurakun-
tia.

Seurakuntien palvelujärjestö
Yhteydet 

Suomen Lähetysseura 
Tähtitorninkatu 18, (PL 154)
00141 Helsinki
puh. 09 12 971 (vaihde) 
www.mission.fi
sls@mission.fi

Aluetyön toimistot

Turun arkkihiippakunnan 
lähetystoimisto
Rauhankatu 15 D, 20100 Turku
puh. 040 451 4112
turku.sls@mission.fi

Tampereen hiippakunnan 
lähetystoimisto
Hallituskatu 15 A 3, 33200 Tampere
puh. 03 222 6709
tampere.sls@mission.fi

Helsingin ja Espoon hiippakuntien 
lähetystoimisto
Tähtitorninkatu 18, 00140 Helsinki
puh. 09 1297 407
helsinki.sls@mission.fi

Mikkelin hiippakunnan lähetystoimisto
Kirkkokatu 10, 50100 Mikkeli
puh. 015 321 6036 
mikkeli.sls@mission.fi

Kuopion hiippakunnan lähetystoimisto
Kuninkaankatu 22 B 12, 70100 Kuopio
puh. 040 451 4135
kuopio.sls@mission.fi

Oulun hiippakunnan lähetystoimisto
Hallituskatu 3, 90100 Oulu
puh. 08 535 8521 
oulu.sls@mission.fi

Lapuan hiippakunnan lähetystoimisto
Kauppakatu 19 C, 40100 Jyväskylä
puh. 014 211 439
lapua.sls@mission.fi

Porvoon hiippakunnan lähetystoimisto
Tähtitorninkatu 18, 00140 Helsinki
puh. 09 1297 282
fms@mission.fi

Leiri- ja kurssikeskus Päiväkumpu
Päiväkummuntie 47, 35300 Orivesi
puh. 040 534 9507
paivakumpu@mission.fi 

Henkilöstön määrä 31.12. 2008 2009 2010

ulkomainen työ 165 149 144

kotimaantoiminnot

     ulkomaanosasto 22 22 25

     kotimaanosasto* 97 105 105

     hallinto-osasto 48 46 45

     viestintä ja yhteiset 13 13 13

     kotimaantoiminnot yhteensä 180 186 188

 yhteensä 345 335 332

* sis. kotimaanjaksolla olevat lähetystyöntekijät

Henkilöstö
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Lähetysseuran museo Kumbukumbun Tuku tuku -näyttely 2010 esitteli kuvin, tekstein 
ja esinein, mitä merkitsi kun härkävankkurit vaihtuivat autoon.
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Talous ja 
varainhankinta 
Suomen Lähetysseuran toimintaa rahoitta-
vat seurakunnat ja kristilliset järjestöt, ulko-
asiainministeriö sekä yksityiset ihmiset. 

Vuonna 2010 Suomen Lähetysseuran 
toimintaan käytettiin 31 miljoonaa euroa, 
josta 73 prosenttia meni ulkomaiseen työ-
hön. 

Lähetysseuran varsinaisen toiminnan 
tuotot olivat 29,6 miljoonaa euroa. Kanna-
tustuottoja saatiin 19,7 miljoonaa euroa. 
Ulkoasiainministeriön kehitysyhteistyö-
avustusta Lähetysseura sai 7,6 miljoonaa 
euroa.

Hallinto   
Suomen Lähetysseura ry on perustettu 
1859. Sen jäsenistön muodostavat Suo-
men evankelis-luterilaisen kirkon seura-
kunnat (449), muut yhteisöjäsenet (26) ja 
henkilöjäsenet (372).

Yhdistyksen ylin päätösvalta kuuluu jä-
senten kokoukselle. Kesäkuussa pidettä-
vässä vuosikokouksessa käsitellään sään-
tömääräiset asiat, tärkeimpinä edellisen 
vuoden tilinpäätöksen vahvistaminen ja 
erovuorossa olevien johtokunnan jäsenten 
vaali. Seurakunnat ja yhteisöjäsenet saa-
vat kukin lähettää kokoukseen kaksi edus-
tajaa.

Varkaudessa 12.6.2010 pidettyyn vuosi-
kokoukseen osallistui 468 kokousedusta-
jaa, joista 414 edusti seurakuntia, 18 muita 
yhteisöjäseniä ja 36 oli henkilöjäseniä.

Johtokunnassa on 12 jäsentä, joiden 
toimikausi on kolme vuotta, ja vuosittain 
neljä jäsentä on erovuorossa. Vuosikokouk-
sessa uutena jäsenenä johtokuntaan valit-
tiin piispa Matti Repo Tampereelta. Ero-
vuorossa olleista valittiin uudelleen pastori 
Kai Jantunen Savonlinnasta, toiminnan-
johtaja Simo Juntunen Lapualta ja lähe-
tyssihteeri Minna Lairi Järvenpäästä.

Johtokunnassa jatkoivat teologian yli-
oppilas Lotta Gammelin Helsingistä, lää-
ninrovasti Risto Kormilainen Suomussal-
melta, myynti- ja projektipäällikkö Mikko 
Myllys Helsingistä, kirjailija Kaija Pispa 
Ylöjärveltä, rehtori Tapani Rantala Turus-
ta, maahanmuuttajatyön projektisihteeri 
Gina Rivera Mustasaaresta, pastori Kim-
mo Saares Helsingistä sekä kasvatustie-
teen maisteri Minna Sipilä Kempeleestä.

Johtokunta valitsi toimikauden 2010 – 
2011 puheenjohtajakseen Matti Revon       
ja varapuheenjohtajakseen Minna Lairin. 

TULOSLASKELMAN YHTEENVETO (1000 e) 2008 2009 2010

kannatustuotot  20 966  21 693 19 703

ulkoministeriön kehitysyhteistyöavustus  5 166  7 201 7 588

muut ulkomaisen työn tuotot  263  292 1 354

sijoitus- ja rahoitustoiminnan tulos  141  665 975

yhteensä + 26 536 + 29 851 + 29 620

ulkomaisen työn kulut 19 589  21 495 22 612

kotimaisen työn ja varainhankinnan kulut (netto)  4 762  5 650 5881

yleis-, talous- ja henkilöstöhallinnon kulut (netto)  2 181  2 157 2 332

liiketoimintayksiköt  44                           115 230

yhteensä - 26 576 - 29 417 - 31 056

Johtokunta kokoontui vuoden aikana kuu-
si kertaa.

Lähetysseuran johtoryhmän muodos-
tavat lähetysjohtaja Seppo Rissanen,    
ulkomaantyön johtaja Rolf Steffansson, 

Seurakuntien 
talous arvioavustukset
9 697

Seurakuntien vapaa-
ehtoistoiminta
3 205

Testamenttitulot
1 441

Kummilapsityö
1 087

Kirkkokolehdit
853

Kauneimmat 
 joululaulut
628

Tasaus-keräys
497

Ystävärengas
305

Joulukeräys
320

Katastrofiapu
592

Muut valtakunnalliset 
keräykset
322

Muut lahjoitukset
366

Yhteistyöjärjestöjen tuki
390

Kannatustuotot 2010
(yhteensä 19 703 tuhatta euroa)

kehitysjohtaja Tuula Sääksi, kotimaan-
työn johtaja Markku Laine, talousjohtaja 
Lauri Haavisto, hallintojohtaja Tarja Lar-
masuo ja viestintäjohtaja Eeva Kemppi-
Repo.

Toimintakertomus ja tilinpäätös 2010 | www.mission.fi/talous_ja_toiminta
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Osallistu toimintaan 
– vaikuta muutoksiin

Lähetysseuran työn kautta voit vaikuttaa 
oikeudenmukaisuuden ja ihmisarvon to-
teutumiseen eri puolilla maailmaa. 

Tule mukaan Verkostoon

Löydä juuri sinulle sopiva paikka ja tehtä-
vä Lähetysseuran Verkostossa esimerkik-
si vapaaehtoisena, kampanja-aktiivina, 
pienryhmävastaavana, esirukoilijana jne. 
Verkostolaisena saat tietoa Lähetysseu-
ran toiminnasta, tapahtumista ja koulu-
tuksista sekä muita jäsenetuja.

www.mission.fi /verkosto
www.mission.fi /

osallistu/vapaaehtoistoiminta

Tule kuukausilahjoittajaksi

Tasaajana sinulla on mahdollisuus lahjoit-
taa kuukausittain työhön eri puolille    
maailmaa. Voit valita kohteeksi tervey-
denhuollon, koulutuksen, kehitysyhteis-
työn yleensä tai seurakuntatyön. 

www.mission.fi /tasaussopimus

Maailma tarvitsee rakkauden tekoja

Osta Onnen lahja

Anna tavaralahjan sijaan ystävällesi, su-
kulaisellesi tai yhteistyökumppanillesi 
eet tinen ja ekologinen Onnen lahja. 
Hyvän tekeväisyyslahja tuo iloa lahjan 
saajalle; samalla lahja antaa kehitysmai-
den ihmisille avaimet onneen.

www.onnenlahjat.fi 

4 | 2011

Lähetysjuhlien ohjelma

www.mission.fi 152. vuosikerta
ISSN 0780-8313  |  5 €

Kambodža ja TansaniaYhä useampi 
pääsee kouluun

Nepal
Bishnu Gurung 
on köyhimpien 
asianajaja

Tuomasmessu 
vetää väkeä 
Tallinnassa

Ryhdy kummiksi

Lähetysseuran kummina voit tukea lasten 
ja nuorten koulunkäyntiä. Kummitoimin-
taa on 16 maassa. Voit tukea yksittäistä 
lasta tai lapsiryhmää. Lasten Pankkiin voit 
tehdä kertalahjoituksen kummityön hy-
väksi.

www.mission.fi /kummit

Tilaa uutiskirje sähköpostiisi

Lähetysseuran uutiskirjeessä saat ajan-
kohtaiset uutiset sähköpostiisi. Uutiskir-
jeen voit tilata osoitteessa  

www.mission.fi /uutiskirje

Lue Lähetyssanomia

Lähetyssanomat ilmestyy 10 kertaa vuo-
dessa. Lehti on täynnä ajankohtaisia ar-
tikkeleita lähetys- ja kehitysyhteistyöstä 
eri puolilta maailmaa. 

www.mission.fi /lahetyssanomat

Osallistu Tasaukseen

Tasaus on Suomen Lähetysseuran vuosit-
tainen varainhankinta- ja tiedotuskam-
panja, jolla tasoitetaan tietä yhteiskunnan 
heikoimmille. Kampanjan avulla hankituil-
la varoilla luodaan kestäviä onnen edelly-
tyksiä niille, joilla ei muuten olisi toivoa 
paremmasta.

www.tasaus.fi 

Liity ystävärenkaaseen

Ystävärengas tukee yksityistä lähetys-
työntekijää. Voit tilata tukemasi lähetys-
työntekijän nimikkokirjeet ja näin saada 
ajankohtaiset kuulumiset.

www.mission.fi /ystavarengas

Lahjoituspuhelimet

Suoralahjoituksella auttaminen on help-
poa ja nopeaa. Voit lahjoittaa eri tarkoi-
tuksiin lähettämällä tekstiviestin tai soit-
tamalla lahjoituspuhelimeen. Numerot 
löydät netistä.

www.mission.fi /lahjoita

Lahjoitustili

Sampo 800014-161130, 
IBAN: FI38 8000 1400 1611 30, 
BIC: DABAFIHH

Löydät Lähetysseuran myös

www.facebook.com/
suomen.lahetysseura

www.youtube.com/missionfi 
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Toiminta-ajatus:
Toteutamme Jumalan rakkautta sanoin ja      
teoin. Julistamme evankeliumia, puolustam-
me ihmisoikeuksia ja toimimme köyhyyden 
poistamiseksi.

Arvot:
■ Kristillinen toivo

Evankeliumi synnyttää kristillisen toivon. Se 
motivoi meitä toivottomuudenkin keskellä 
muuttamaan oman elämän ja ympäröivän 
maailman epäkohtia Jeesuksen esimerkkiä 
seuraten. Kristillinen toivo on työssämme   
elämän uudistuksen käyttövoima tätä elämää 
ja ikuisuutta varten.

■ Lähimmäisenrakkaus

Työmme perustuu Jumalan rakkauteen, jonka 
kohteena on jokainen ihminen ja koko luoma-
kunta. Lähimmäisenrakkaus kutsuu meitä 
poistamaan raja-aitoja, puolustamaan heik-
koja ja jakamaan omastamme.

■ Ihmisarvon puolustaminen

Jokainen ihminen on luotu Jumalan kuvaksi  
ja hänellä on sen perusteella loukkaamaton 
ihmisarvo. Puolustamme Jumalan luomistyö-
tä, kun suojelemme ja puolustamme ihmis-
oikeuksia kulttuuriin, uskontoon, etniseen 
taustaan, sukupuoleen tai yhteiskunnalliseen 
asemaan katsomatta.

■ Avoimuus

Olemme vastuussa toiminnastamme Juma-
lalle, yhteistyökumppaneillemme, niille, joita    
pyrimme työllämme palvelemaan, sekä niille, 
jotka toimintaamme rahoittavat. Haluamme 
pitää toimintamme hengellisesti avarana niin, 
että kirkon eri suuntien edustajille on Lähetys-
seuran toiminnassa tilaa.

■ Luotettavuus

Luottamus toimintaamme ja toimintamme 
luotettavuus ovat työmme jatkumisen edel-
lytys. Toimimme niin, että olemme kumppa-
niemme ja työmme tukijoiden luottamuksen 
arvoisia.

Suomen Lähetysseuran strategia 
2010 –2015

Suomen Lähetysseuran toiminta-ajatus ja arvot
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Suomen Lähetysseura  ❚  PL 154 (Tähtitorninkatu 18)  ❚  00141 Helsinki  ❚  p. *09 12 971  ❚  sls@mission.fi

■ Suomen Lähetysseura ry (pe-
rustettu 1859) on Suomen evan-
kelis-luterilaisen kirkon lähetys-
järjestö, joka toimii evankeliumin 
levittämiseksi, köyhyyden vähen-
tämiseksi ja ihmisarvoisen elämän 
turvaamiseksi lähes 30 maassa 
yhteistyössä paikallisten kirkkojen 
ja järjestöjen kanssa.

■ Ulkoasiainministeriön kump-
panuusjärjestönä Lähetysseura on 
myös yksi Suomen suurimpia kehi-
tysyhteistyöjärjestöjä. 

■ Vuonna 2010 Lähetysseuran 
palveluksessa oli 332 työntekijää, 
ja sen vuosibudjetti oli 31 miljoo-
naa euroa. Luterilaisen kirkon seu-
rakunnat ovat Lähetysseuran jä-
seniä.

www.mission.fi


